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Datorită rarităţii publicării 
sistematice şi cu toate datele 

tehnice necesare a descoperirilor 
colective şi izolate din Moldova, până 
în prezent avem o imagine extrem de 
vagă asupra dinamicii circulaţiei 
monetare de pe teritoriul Moldovei în 
vremea domniei lui Ştefan cel Mare 1• 
Descoperirile cunoscute până în 
prezent scot la iveală un tablou foarte 
complex2, în care domină autoritar 
moneda străină de argint şi de aur: 
ducaţii purtând numele dogilor şi 
seniorilor Genovei, aspri emişi Ia 
Caffa, precum şi dirhemii bătuţi de 
hanii Hoardei de Aur, ai Hanatului 
Crimeei sau ai Hoardei Mari, ak~elele3 

şi imitaţiile otomane ale ducaţilor 
veneţieni, precum şi dinarii şi florinii 
maghiari4• Sporadic apar şi monede ale 
voievozilor Ţării Româneşti, sau 
emisiuni central-europene mai vechi, 
cum ar fi, de exemplu, groşii de Praga. 
Un rol la fel de şters pare să-l fi avut în 
această epocă şi moneda Regatului 
polono-lituanian, în ciuda amplelor 
relaţii economice şi politice care aveau 
loc între Moldova şi puternicul său 

vecin de la nord5. În mod paradoxal, 
moneda moldovenească pare să fi jucat 
numai un rol minor, atât în ceea ce 
priveşte locul ei în cadrul preferinţelor 
de tezaurizare ale populaţiei, cât şi, 
foarte probabil, în cadrul vieţii 
economice de zi cu zi a locuitorilor 
principatului moldovenesc. Acest fapt 
este greu de explicat dacă avem în 
vedere evidenta îmbunătăţire şi 
stabilizare a titlului şi a greutăţii ei, 
realizate ca urmare a unei reforme 
monetare radicale, întreprinse de 
Ştefan cel Mare6. 

Până la momentul în care 
publicarea tezaurelor şi a desco
peririlor izolate databile în cea de-a 
doua jumătate a secolului al XV-iea şi 
începutul secolului al XVI-iea 
provenite de pe teritoriul Ţării Moldo
vei va oferi suficiente date pentru 
realizarea unui amplu studiu privind 
evolutia circulatiei monetare în vremea 
domn.iei lui · Ştefan cel Mare, 
considerăm utilă abordarea unor 
aspecte sectoriale ale fenomenului. 
Astfel, observaţiile prilejuite de 
studierea a două descoperiri monetare 
importante, datate în prima parte a 
domniei lui Ştefan cel Mare - tezaurul 
de la Schinetea/1982 ( corn. Dumeşti, 
jud. Vaslui) şi a tezaurului de la 
Cârpiţi/1957 (azi Victoria, corn. 
Victoria, jud. Iaşi) ne îndeamnă să 

repunem în discuţie rolul factorului 
pontic în cadrul aprovizionării cu 
numerarul din metale preţioase a pieţii 
moldoveneşti în anii '50- '70 ai 
secolului al XV-iea. 

Monedele din tezaurul complex 
de la Schinetea (păstrate în colecţia 
Muzeului „Ştefan cel Mare" din 
Vaslui) au fost identificate de noi în 
1983 şi urmau să constituie obiectul 
unui studiu comun cu Ruxandra 
Alaiba. Din păcate, încălcând cele mai 
elementare norme ale eticii cercetării 
ştiinţifice persoana mai sus numită şi-a 
permis să-şi însuşească şi să publice 
sub nume propriu o serie de date 
ştiinţifice obţinute prin rapt şi felonie 7. 

Complet ignorantă în domeniul 
numismaticii, pretinsa „cercetătoare de 
generaţie spontanee", care nu este 
capabilă, nici măcar să reproducă 
datele ce se aflau înscrise de noi pe 
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fişele şi pe plicurile monedelor, a ţinut 
cu acest prilej să îmbogăţească „ştiinţa 
mondială" cu descoperiri uluitoare. 
Astfel ea vorbeşte despre aşa-zise 
„imitaţii după Tomaso di Campo 
Fregoso", ,,imitaţii după Filippo Maria 
Visconti" şi „imitaţii după Rafael 
Adorno", care lasă perplex orice 
cunoscător al numismaticii Levantului 
genovez (după ce în prealabil îşi revine 
din uluirea provocată de originalele 
ortografii „Tomasu" a numelor italiene 
„Tommaso" şi „Rafael" în loc de 
„Raffaele"). Nu mai puţin originală 
este şi descrierea unei monede 
atribuite lui Traian, care, după părerea 
lui R. A., ar fi nici mai mult, nici mai 
puţin decât un denar „imitaţie după 
drahma de argint" ... nominal şi tip 
care până în prezent lipsesc şi ele din 
numismatica romană imperială. 
Autoarea furtului intelectual publică 
nonşalant un florin maghiar de la 
Mathia Corvin, cu o pretinsă greutate 
de 3,96 (! ! !), când până şi un student 
începător ştie că greutatea legală a 
acestor monede de aur nu depăşea 
decât în mod excepţional 3,55 g, că 
baterea lor era atent controlată şi că o 
piesă cu o asemenea greutate nu ar fi 
ieşit niciodată pe poarta monetăriei. În 
acest caz, ,,furăciunea intelectuală" nu 
o acoperă de oprobriu şi ridicol numai 
pe R. A., dar poate avea nu numai 
consecinţe extrem de grave pentru şi 
pentru muzeul vasluian. Un control al 
pieselor de metal preţios din colecţia 
acestei instituţii, pornit de la datele 
publicate de R. A. ar dovedi că moneda 
cu pricina (nr. inv. 1188) este, în 
realitate, sensibil mai uşoară decât 
figurează în literatura de specialitate 
(de fapt ea are 3,56 g) şi deci, cineva ar 
trebui să răspundă dacă piesa păstrată 
sub acest nr. de inventar este identică 
cu cea publicată, sau ce s-a întâmplat 
cu diferenţa de metal preţios. 

Făcând paradă de cunoştinţe pe 
care evident nu le are, R. A. introduce 
în literatura numismatică abrevierea, 
pe cât de inedită, pe atât de lipsită de 
sens, de „H." în loc de A.H. (anul 

Hegirei). De asemenea, cei care ar dori 
să vadă cum arată, cum se datează şi 
unde au fost emise monedele maghiare 
de aur descrise, după părerea lui R. A. 
în pretinsul catalog al lui A. Pohl, 
Tiroli tallerok 1482-1777 (Budapesta, 
1973), vor avea, cu siguranţă, o cruntă 
decepţie. Având în vedere că florinii ... 
nu sunt taleri (aceştia din urmă sunt 
monede de argint de mari dimensiuni, 
lucru ignorat de „numismata" R.A., 
dar îndeobşte ştiut de majoritatea 
absolvenţilor Facultăţilor de Istorie), ei 
vor căuta în zadar vreo informaţie cât 
de mica despre emisiunile lui 
Sigismund I sau Mathia Corvin în 
lucrarea Tiroli tallerok 1482-1777. 
Cum nici unul din suveranii maghiari 
mai sus pomeniţi nu a emis taleri, este 
firesc că asemenea nominaluri nu au 
cum să facă parte din compoziţia 
tezaurului de la Schinetea (decât dacă, 
nu cumva, R. A. mai face o altă 
descoperire numismatică epocală)! 
Parafrazând o vorbă românească 
putem spune că legătura dintre 
emisiunile de aur ale Ungariei 
medievale şi talerii tirolezi pe care o 
propune R. A. este identică cu cea care 
se poate face ... între coada unui anume 
animal domestic şi ştampila Primăriei. 
Pentru cititorii nefamiliarizaţi cu 
domeniul, ţin să precizez că florinii 
sunt descrişi, dataţi şi atribuiţi unor 
ateliere monetare într-o lucrarea de 
referinţă a aceluiaşi savant, consacrată 
emisiunilor de aur maghiare, intitulată 
Ungarische Goldgulgen des 
Mittelalters (1325-1540) (Graz, 1974). 
Aceasta este „misterioasa" lucrare a lui 
A. Pohl care figura în notaţiile mele de 
pe fişele şi plicurile tezaurului de la 
Schinetea ... 

Informaţiile care pot fi furnizate 
de partea numismatică a tezaurului de 
la Schinetea privind nu numai istoria 
politică, economică şi socială a 
Moldovei în vremea domniei lui 
Ştefan cel Mare, dar şi pentru 
numismatica levantină în general, sunt 
mult prea importante pentru a 
considera că „publicarea" descoperirii 
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de către R. A., la jalnicul standard 
moral şi ştiinţific menţionat mai sus ar 
rezolva, cu adevărat, problema 
accesului comunităţii specialiştilor la 
acest izvor de o valoare excepţională. 
De aceea ne rezervăm dreptul să 
republicăm şi să comentăm cât de 
curând acest tezaur. 

Tezaurul descoperit în anul 1957 
la Cârpiţi (azi satul Victoria, corn. 
Victoria, jud. Iaşi) se păstrează azi în 
colectia Cabinetului Numismatic al 
Muz~ului National de Istorie a 
României (nr. i~v. 81595-81625). El a 
făcut obiectul unei publicaţii 
preliminare de către O. Iliescu şi M. 
Dinu, fiind ulterior de mai multe ori 
citat în literatura numismatică 

românească8 . Restudiind tezaurul am 
ajuns la concluzia că o serie de date 
puse în circulaţie despre această 

descoperire pot fi substanţial 
completate sau chiar corectate. 

Pe lângă de observaţiile pe care 
le-am putut trage în urma cercetării 
celor două tezaure deja menţionate, în 
ultimii ani, am avut ocazia să studiez 
mai multe descoperiri inedite sau 
incomplet publicate de monede de aur 
emise de senioriile genoveze din 
Levant în secolul al XV-iea, provenite 
de pe teritoriul Moldovei, păstrate în 
colectiile Muzeului National de Istorie 
a Ro~âniei, Cabinetuiui Numismatic 
al Bibliotecii Academiei Române, 
Muzeului Bucovinei din Suceava, 
Muzeului „Ştefan cel Mare" din Vaslui 
şi Muzeului „Vasile Pârvan" din 
Bârlad. 

Pe lângă o serie de elemente 
similare în ceea ce priveşte compoziţia 
celor două tezaure monetare de la 
Schinetea şi Cârpiţi au în comun şi 
data şi contextul politic în care au fost 
îngropate de foştii lor proprietari. Cea 
mai recentă monedă bine databilă din 
tezaurul de la Schinetea este un florin, 
de tip tradiţional, adică cu 
reprezentarea Sfântului Ladislau pe 
revers, emis de regele Mathia Corvin, 
în monetăria de la Baia Mare, în anul 
14709. Acest fapt îi sporeşte mult 
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valoarea documentară, căci el poate 
oferi unele informaţii vitale privind 
data şi contextul ascunderii tezaurului 
de la Schinetea. Florinul din 1470 
dovedeşte că depunerea tezaurului s-a 
petrecut în timpul domniei lui Ştefan 
cel Mare. După părerea noastră, este 
foarte probabil ca el să fi fost îngropat 
în vara anului 1470, cu prilejul 
devastatoarei invazii a tătarilor 
crimeeni din acel an, încheiată însă cu 
victoria lui Ştefan cel Mare, la 
Lipnic 10. Procedând la o nouă 
identificare a monedelor din 
componenţa tezaurului de la Cârpiţi 
am ajuns la concluzia că cei doi 
dirhemi care au fost atribuiţi ipotetic 
Hoardei de Aur sau Hanatului de 
Astrahan, aparţin de fapt lui Ahmed 
( 1465-148 I), hanul Hoardei Mari I I_ 
Mai mult decât atât, pe una dintre 
aceste monede se poate citi pe avers 
data emiterii ei, A.H. 875 (30.06. 1470 
- 21.05 . 147))12. Aceasta conduce la 
concluzia că tezaurul de la Cârpiţi nu a 
fost ascuns în jurul anului 1463 sau 
1463-1465, cum credeau primii săi 

editori 13 , ci mult mai târziu, în 
intervalul iulie 1470, sfârşitul lui mai 
1471, mai exact în vara anului 1470. 
Avem deci toate motivele să credem că 
tezaurul de la Cârpiţi este contemporan 
cu cel de la Schinetea, fiind, după toate 
probabilităţile, ascuns tot cu prilejul 
atacului tătăresc din vara anului 1470. 
Astfel, avem dovada că tezaurul de la 
Schinetea nu reprezintă o descoperire 
singulară, el făcând parte dintr-un 
orizont de tezaure îngropate în acel an. 
Repartiţia geografică a celor două 
tezaure indică faptul că atacul tătăresc 
din vara anului 1470 a atins nu numai 
Basarabia, ci şi o parte din teritoriile 
moldoveneşti de dincoace de Prut, din 
valea Bârladului şi Jijiei . 

O altă trăsătură comună a celor 
două tezaure pe care le discutăm este 
aceea că ele conţin un număr important 
de emisiuni de aur de tip veneţian 
bătute de unele seniorii genoveze din 
Levant 14. Iconografia acestor monede 
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se deosebesc total de tipul genovinilor 
d'oro emişi de atelierul monetar al 
Genovei 15 . Monedele în discutie imită 
îndeaproape tipul şi legenda ducaţilor 
veneţieni. Ei poartă pe avers imaginea 
lui Iisus Christos în mandorlă, având 
de jur împrejur o legendă, încearcă să 
redea, mai mult sau mai puţin complet 
şi corect deviza - SIT TIBI SEMPER 
DATUM QUE TU REGIS ISTE 
DUCATUM. Pe revers este redat 
dogele îngenunchiat, primind un 
vexillium de la Sfântul Laurenţiu, 

patronul divin al Genovei 16_ Singura 
deosebire iconografică notabilă era 
aceea că monedele emise în numele 
dogilor sau seniorilor Genovei figura 
Sfăntul Laurenţiu, patronul metropolei 
ligure, sau Sfăntul Petru (patronul 
ducilor Visconti), în locul lui Sfăntul 
Marcu, protectorul Veneţiei. 

Dincolo de unele elemente 
iconografice comune, emisiunile de 
ducaţi purtând numele sau titlul 
dogilor sau seniorilor genovezi se 
deosebesc în mod substantial de 
prototipurile lor veneţiene. Ele au o 
greutate şi un titlu al aliajului diferit de 
al monedelor care le-au servit drept 
model. Monedele de tip veneţian ale 
dogilor genovezi sau seniorilor 
genovezi au, cel mai adesea, greutatea 
şi titlul mult mai reduse decât cel 
prevăzut de standardul metrologic al 
emisiunilor de aur veneţiene ( care era 
de 3,56 g şi puritatea de 1000%0, sau 
24 carate). În aceste condiţii, 
desemnarea acestor monede ca fiind 
„ducaţi", conţine o doză importantă de 
convenţionalism, căci în realitate, 
piesele în discuţie erau departe de 
valoare adevăratilor ducati. Cel mai 
corect ar fi să-i ~urnim „d~caJi uşori" 
sau „ducaţi devalorizaţi". In plus, 
există diferente notabile în ceea ce 
priveşte calit~tea executiei ducatilor 
veneţieni autentici şi cea' a „ducaţi'lor" 
emişi în numele conducătorilor 
genovezi. Aceştia din urmă prezintă, 
cel mai adesea, o realizare foarte 
grosolană şi neglijentă a legendei şi 
reprezentărilor, fapt ce ridică 

complicate probleme de identificare. 
Marea variabilitate a greutăţilor 
„ducaţilor" emişi de unele senioriile 
genoveze din Levant indică faptul că 
aceştia erau bătuţi „al marco" şi nu „al 
pezzo", cum era cazul majorităţii 

monedelor de aur emise în Occidentul 
medieval al secolelor XIV-XV. 
Folosirea acestor monede devalorizate 
era complicată şi de diversitatea 
titlurilor acestor emisiuni. Probabil că 
în practică, cei care utilizau astfel d~ 
piese erau obligaţi să recurgă, în mod 
obligatoriu, la balanţă şi să aibă 
cunoştinţe foarte exacte asupra 
semnelor „secrete" de emisiune, care 
să le permită distingerea, nu numai a 
produselor diverselor ateliere, dar şi a 
titlurilor aliajelor unor emisiuni 
succesive ale aceleiaşi monetării. 

Până în acest moment al discutiei 
nu am făcut nici o referire la origi~ea 
„ducaţilor" purtând numele sau titlul 
dogilor şi seniorilor Genovei din 
tezaurele de la Schinetea şi Cârpiţi. 
Această decizie se datore;te faptului 
că, după părerea noastră, analiza 
distribuirii geografice a descoperirilor, 
ca şi cercetarea mai atentă a 
caracteristicilor stilistice şi 
metrologice ale fiecărei piese în parte, 
ne obligă la o punere serioasă în 
discutie a traditionalelor atribuiri ale 
atelie~elor unde 'au fost bătute. În acest 
proces de reatribuire a unei părţi a 
emisiunilor de aur de tip veneţian ale 
senioriilor genoveze din Levant, 
materialul oferit de tezaurele de la 
Schinetea şi Cârpiţi, ca de altfel, cel al 
ansamblului descoperirilor de acest tip 
din Moldova joacă un rol crucial. 

Vreme de aproape 150 de ani, 
ducaţii de aur de tip veneţian purtând 
numele dogilor sau titlul seniorilor 
Genovei au fost considerati ca fiind 
bătuţi numai de două atelie;e orientale 
- Pera şi Chios. Dacă identificarea 
monedelor emise la Pera nu ridică nici 
un fel de probleme, datorită 
invariabilei prezenţe a mărcii de atelier 
P, nu aceeaşi este situaţia în cazul 
emisiunilor bătute în atelierul din 
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Chios. Numeroşi numismati 
prestigioşi cum ar fi: D. Promis17, ci. 
Schlumberger18, G. Castellani19, H. E. 
lves20, G. Gamberini di Scarfa21, G. 
Gorini22, O. Iliescu23 şi G. Lunardi24 
şi Ph. Grierson25 au atribuit Chiosului 
toate celelalte emisiunile de aur de tip 
veneţian, purtând numele sau titlul 
dogilor şi seniorilor Genovei care nu 
aveau marca P pe revers. Este vorba 
atât de piesele care au pe revers, la 
baza hastei vexillium-ului sigla S, a 
căror provenienţă chiotă este certă, cât 
şi ~ele fără siglă de atelier, a căror 
atribuire tradiţională, după cum vom 
încerca să demonstrăm, în continuare, 
este departe de a fi convingătoare. 

Teoria originii „chiote" a unor 
imitaţii ale ducaţilor veneţieni a fost 
pusă în discuţie doar de câtiva 
cercetători. Astfel, D. Promis, deşi 
consi~era că cei mai mulţi ducaţi de tip 
veneţian având înscris numele 
conducătorilor genovezi au fost bătuti 
în Chios, era, totuşi, înclinat să atribui'e 
emisiunile anonime, cu titlu şi 
greutatea reduse ale lui Filippo Maria 
Visconti unei seniorii neprecizate din 
Levant26. Fără a descifra exact numele 
emitenţilor, Em. Condurachi a pus pe 
seama unor ateliere din Moldova 
baterea a ceea ce el considera a fi 
„1m1taţii ale ducaţilor de aur 
veneţieni", descoperite în mare număr 
în această zonă. Autorul citat era de 
părere că ele au fost bătute în cursul 
celei de a doua jumătăţi a secolului al 
XVI-lea27_ 

La începutul anilor '90 a1 
secolului trecut, autorul acestor 
rânduri, pornind de la o serie de 
observaţii rezultând din distribuirea 
geografică a descoperirilor de „ducaţi" 
de tip veneţian purtând numele 
conducător!lor Genovei, cu greutăţi şi 
cu un conţinut în aur foarte reduse şi 
fără marcă de atelier, a lansat ipoteza 
că ei alcătuiesc un grup aparte, în 
cadrul emisiunilor monetare ale 
senioriilor genoveze din Levant. Tot cu 
acel prilej am considerat că aceste 
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emisiuni nu pot fi considerate ca 
aparţinând monetăriei din Chios şi le
am pe seama unor ateliere care au 
funcţionat în spaţiul pontic, situate, 
undeva, pe teritoriul Moldovei sau în 
Ucraina (inclusiv în Crimeea)28_ 
Ulterior, adâncind cercetările am 
eliminat ipoteza după care mone<lele în 
discuţie ar fi putut fi emise şi de un 
atelier genovez de pe teritoriul 
Moldo~ei, afirmând că, cel puţin o 
parte dm acestea sunt de origine nord
pontică, fiind bătute, probabil, la 
Caffa29. 

Dominaţia autoritară a teoriei 
originii chiote a tuturor emisiunilor de· 
aur_ d_e tip veneţian a dogilor şi 
semonlor Genovei, care nu poartă 
marca de atelier se explică prin faptul 
că, până de curând, monedele de acest 
fel erau clasificate împreună cu cele 
purtând sigla S. Provenienţa pieselor 
nu era luată în discuţie, deşi se ştia că 
numai monedele purtând marca S 
specifică atelierului Chios provenea~ 
din zona anatoliano-egeeană30_ Din 
păcate, prin extrapolare, s-a presupus 
că şi monedele fără siglă de atelier 
provin tot din aceiaşi regiune. De abia 
în 1977, O. Iliescu a publicat suficient 
d~ mult~ descoperiri de „ducaţi uşori" 
ş1 cu titlu redus, purtând numele 
dogilor genovezi, provenind din 
Mol~ova. Cam în aceiaşi vreme, 
numismatul ucrainian M. Kotljar a 
făcut cunoscută specialiştilor o 
desco~e~ir~ din Crimeea, conţinând şi 
ea em1smm genoveze de tip veneţian. 
Este vorba de descoperirea scoasă la 
lumină în 1908 la Ken;. Tezaurul 
constă din 11 ducaţi, dintre care o 
emisiune anonimă de la Filippo Maria 
Visconti (1421-1436), bătută într-o 
seniorie genoveză din Levant şi zece 
ducaţi de tip „veneţian", fără îndoială, 
şi ele emisiuni ale unor posesiuni 
genoveze31 . Descoperiri de monede de 
aur genoveze de tip venetian sunt 
menţionate şi la est de Crimeea în 
ţinuturile dintre Marea de Azo~ şi 
Kuban32. 
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Tezaurul de la 
Schinetea -

după numărul de 
inventar, în ordine: 
avers (a) / revers (b) 

- de la stânga la 
dreapta : 

1178a 
1178b 
1179a 
1179b 

1180a 
1180b 
1181a 
1181b 

1182a 
1182b 
1183a 
1183b 

1184a 
1184b 
1185a 
1185b 

1186a 
1186b 
1187a 
1187b 

1188a 
1188b 
1189a 
1189b 
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1190a 
1190b 

Tezaurul de la 
Cârpiţi 

după numărul 

de inventar, în 
ordine: avers (a) 
/ revers (b) - de 

la stânga la 
dreapta: 

81595a 
81595b 

81596a 
81596b 

81597a 
81597b 

81598a 
81598b 
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În componenţa tezaurului de la 
Schinetea se găsesc şase „ducaţi" care 
poartă numele sau titlul unor dogi 
genovezi din prima jumătate a 
secolului al XV-iea. Patru dintre 
„ducaţii" de tip veneţian cu greutate şi 
titlu redus poartă legende care 
menţionează numele dogelui 
Tommaso di Campofregoso33 . Nici 
una dintre aceste piese din 
descoperirea de la Schinetea nu poartă 
la baza hastei vexillium-ului vreo 
siglă, care să indice monetăria de 
origine. Dintre acestea, prima piesă nu 
face, în mod cert, referinţă numele său 
de familie. Această caracteristică 
constituie un element tipic pentru 
emisiunile din primul său doganat 
( 1415-1421 )34. Atribuirea celorlalte 
trei monede primului sau celui de al 
treilea doganat este mai dificilă. Pe 
exemplarele în discuţie se vede clar 
faptul că gravorii au redat numele 
dogelui sub forma TO DVX IANUE 
[Thomas, dux Januae], dar în 
cataloagele de referinţă se întâlneşte 
doar legenda T C DVX IANUE 
[Thomas de Campofregosus, dux 
Januae]. Până la ivirea posibilităţii 

studierii unui număr mai mare de 
monede de la Tommaso di 
Campofregoso, care să ne lămurească 
dacă avem de a face, într-adevăr, cu o 
legendă nouă - TO DVX IANUE, sau 
că semnul O, reprezintă numai o 
versiune particulară a literei gotice C, 
am optat pentru încadrarea tradiţională 
a acestor monl!de, în vremea celui de al 
treilea doganat al său (1437-1443)35. 

Cele patru monede purtând 
numele lui Tommaso di Campofregoso 
din tezaurul de la Schinetea au o 
greutate extrem de mică: 2,40 g, 2,28 
g, 2,26 g şi 2, 16 g, ceea ce reprezintă 
doar 66%-75% din greutatea legală a 
ducaţilor veneţieni. Se cunosc însă şi 
piese din alte descoperiri a căror 
greutate reprezintă doar circa " din cea 
a monedei care a servit de model. 
Culoarea lor gălbui-deschisă a 
monedelor constituie un indiciu al 
faptului că aliajul de aur din care au 

fost bătute are un titlu foarte redus. În 
realitate monedele lui Tommaso di 
Campofregoso conţin doar o fracţiune 
din cantitatea de aur fin a ducaţilor 
venetieni care au servit ca model. 
Mon~de de aur ale lui Tommaso di 
Campofregoso fac parte şi din tezaurul 
de la Cârpiţi36_ Descoperirea conţine 
trei ducaţi fără marcaj de atelier 
purtând numele lui Tommaso di 
Campofregoso. Unul a fost emis în 
timpul primului doganat al lui 
Tommaso di Campofregoso37, iar 
ceilalti doi au fost bătuti în vremea 
celui de al treilea doganat 'ai său (1437-
1443)38. Conform determinărilor 
publicate de către O. Iliescu, monedele 
din acest tezaur au titluri cuprinse între 
585 %o (14 k) şi 666 %o (16 k) (ultimele 
două piese). 

De pe teritoriul Moldovei se 
cunosc şi alte tezaure sau descoperiri 
izolate de „ducati devalorizati" ai lui 
Tommaso di 'Campofreg~so. În 
colectia Cabinetului Numismatic al 
Bibli~tecii Academiei se păstrează un 
lot de cinci piese care au constituit o 
parte a unui tezaur descoperit înainte 
de 1918, în zona laşilor sau pe moşia 
lui Nicolae Docan din judeţul Vaslui 
( care era amplasată în perimetrul 
localităţii Schinetea! ! !)39 . Piesele 
izolate de monede de aur purtând 
numele lui Tommaso di Campofregoso 
provenite din Moldova sunt foarte 
numeroase. Astfel de „ducaţi uşori" 
provin de la: Tăcuta (corn. Tăcuta, jud. 
Vaslui)40 şi din zona Bârlad (jud. 
Vaslui)41 . De pe teritoriul oraşului 
Suceava sunt cunoscute două 
descoperiri, una din zona bisericii 
„Naşterea Sfântului Ioan"42 şi alta din 
corn. suburbană Sfântul Ilie, în zona 
Fabricii de Rulmenţi43 . Ambele 
datează din timpul celui de al treilea 
doganat. O monedă emisă în vremea 
celui de al treilea doganat al lui 
Tommaso di Campofregoso a fost 
publicată în 1943 de către E. 
Condurachi. Ea provine dintr-o 
localitate neprecizată din Moldova44. 
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În aceiaşi situaţie se află şi un ducat 
păstrat în colecţia Cabinetului 
Numismatic al Bibliotecii Academiei 
Române45. Este menţionată descope
rirea unei monede de aur de la 
Tommaso di Campofregoso într-o 
localitate neprecizată din Basarabia46_ 

Tezaurul de la Schinetea contine 
şi un ducat anonim emis pentru Filippo 
Maria Visconti, ducele Milanului, care 
a fost şi senior al Genovei între anii 
1421-143647. El poartă legenda de 

DM€DIOLAN';;;; DVX MEDIOLANI 
revers 

Spre deosebire de monedele de tip 
veneţian ale tuturor dogilor şi 
seniorilor genovezi, prima serie din 
emisiunile "orientale" de aur ale lui 
Filippo Maria Visconti se 
caracterizează prin faptul că 
reprezentarea tradiţională a Sfăntului 
Laurentiu este înlocuită de către cea a 
Sfăntul~i Petru. În timpul guvernării 
Genovei de către Filippo Maria 
Visconti, în câteva ateliere ale 
stăpânirilor genoveze din Levant se 
vor introduce o serie de inovatii 
importante. Astfel, la Pera, Chios 'şi 
Caffa pe monedele de aur se vor utiliza 
marcajele de atelier, sub forma unor 
iniţiale ale numelui oraşului care 
adăpostea monetăria sau alte sigle. 
Aceste semne de monetărie erau, de 
obicei, plasate la baza hastei 
vexillium-ului, de pe revers. La Pera se 
va folosi litera P, prescurtarea de la 
Perae, iar la Chios, cea de S, je la Syi, 
una din ortografiile medievale ale 
numelui insulei. La Caffa se va folosi 
sigla F sau FA, în ligatură. După 
părerea noastră pe lângă cele două 
monetării „genoveze" identificate deja 
din secolului al XIX-iea, în vremea lui 
Filippo Maria Visconti au mai 
funcţionat alte două ateliere. Unul care 
a folosit ca marcaj semnul *, plasat 
între genunchii dogelui şi baza hastei48 
şi un altul, care nu a folosit nici un fel 
de marcaj. 

Studiind însă cu atentie ducati de 
tip veneţian ai dogilor s~u seniorilor 

Ştefan cel Mare 

Genovei, constatăm cu uşurinţă că nu 
toate atelierele genoveze din Levant au 
aplicat reformele lui Filippo Maria 
Visconti în acelaşi timp sau în 
totalitate. La Caffa reforma a fost 
însoţită de folosirea unei legende 
neobişnuite: 

SERVTT0 MF.0 1ANVA°CAFFAM. 

iar pe revers 

DVXMEDIOLANI - DN°IANVE 
Sigla F sau FA în ligatură, ca 

marcă de monetărie a fost plasată însă 
pe avers, la baza picioarelor lui 
Christos49 şi nu pe revers, la baza 
hastei vexillium-ului, cum s-a procedat 
la Pera şi în Chios. Faptul că pe ducaţii 
de la Caffa nu este înscris numele 
sfântului care îi oferă vexillium-ul 
dogelui, ne împiedică să ştim dacă 
avem de a face cu Sfăntul Petru sau 
Sfântul Laurentiu, sau cu un alt 
personaj divin, adorat pe plan local. Şi 
în atelierul care şi-a marcat emisiunile 
cu semnul *, introducerea acestei 
inovaţii s-a petrecut tot în cursul 
primei părţi a guvernării lui Filippo 
Maria Visconti. 

În ceea ce priveşte marcajul 
emisiunilor de aur modificări 
substanţiale vor fi introduse însă în 
Chios şi la Pera, odată cu introducerea 
emisiunilor semnate. Cu această 
ocazie, legendele monedelor de aur 
emise vor menţiona şi numele lui 
Filippo Maria, sub forma abreviată 

sau 
F[ILIPPUS] 

M[ARI]A50. Cu acest prilej, pe noii 
ducaţi, care poartă întotdeauna sigla S, 
vechea reprezentare a Sfăntului Petru 
va fi înlocuită cu cea a Sfântului 
Laurenţiu. În plus, pe ducaţii bătuţi în 
Chios se va introduce o nouă legendă 
de avers, care reproducea mai mult sau 
mai puţin fidel formula - GLORIA IN 
EXCELSIS DEO ET IN TERRA 
PAX HOMINIBUS. Această legendă 
va rămâne în uz până în 1461, 
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respectiv, până în momentul încetării 
emisiunilor de monede de aur bătute în 
numele dogilor şi seniorilor 
Genovei 51 . Şi la Pera, introducerea 
emisiunilor de ducati semnati ai lui 
Visconti va fi înso,ţită de plasarea 
mărcii de atelier pe revers, la baza 
hastei. Dar spre deosebire de Chios, 
monetăria din Pera va folosi în 
continuare vechea legendă de avers: 
SIT TIBI SEMPER DATUM QUE 
TU REGIS lSTE DUCATUM52_ 
Aceiaşi legendă tradiţională se va 
utiliza şi în atelierul care a emis ducaţii 
fără siglă de monetărie în numele lui 
Filippo Maria Visconti, în vremea 
celui de al treilea doganat al lui 
Tommaso di Campofregoso (1436-
1443) şi sub Raffaele Adorno (1443-
144 7). De asemenea, legenda SIT 
TIBl SEMPER DATUM QUE TU 
REGIS ISTE DUCATUM se 
întâlneşte şi pe monedele cu marca * 
purtând numele lui Filippo Maria 
Visconti şi Raffaele Adorno. 

Până în acest moment, nu avem 
încă suficente elemente cronologice, 
care să permită o datare mai precisă a 
celor două tipuri de ducaţi ai lui 
Filippo Maria Visconti. G. Lunardi 
înclina să plaseze baterea ducaţilor 

semnaţi pe la 143053 . După părerea 
noastră, un reper pentru datarea 
ducaţilor anonimi şi semnaţi ai lui 
Filippo Maria Visconti l-ar putea oferi 
unele analogii cu legenda emisiunilor 
de aspri <le argint ai Caffei, a căror 
datare este asigurată de numele hanilor 
Hoardei de Aur care figurează pe 
aversul monedelor. Acest atelier a emis 
numeroase serii de aspri anonimi 
purtând inscripţiile: DVS 
MEDIOLAI, DV MED sau DV M = 
Dominus Mediolani între anii I 421-
143354. După părerea noastră ducaţii 
anonimi ai lui Filippo Maria Visconti 
au fost emişi între anii 1421-1434, iar 
cei semnaţi între anii 1434-1436. 
Baterea unui mare număr de ducaţii 
anonimi ai lui Filippo Maria Visconti 
trebuie să fie pusă în legătură cu 
războiului dintre Genova şi o vastă 
coaliţie orientală, având în fruntea ei 

72 

Veneţia. În cadrul acestui conflict, în 
anii 1433-1434, genovezii s-au 
confruntat în Marea Neagră şi în Egeea 
cu o formidabilă alianţă reunind 
Imperiul bizantin, Imperiul de 
Trapezunt, Hoarda de Crimeea, 
Senioria de Mangop, Moldova şi 

Veneţia55 . Campania a fost extrem de 
costisitoare şi a necesitat, fără îndoială, 
mari sume în aur, necesare_ plăţii 
mercenarilor şi susţinerii flotei . ln mod 
firesc, cele mai multe contributii au 
furnizate chiar de către posesiunile 
genoveze din Levant, a căror 
bunăstare, dacă nu chiar însăşi 
existentă erau direct vizate de alianta 
anti-ge~oveză. Soluţia cea mai simpiă 
la care au recurs autorităţile genoveze 
a fost deschiderea unor ateliere locale, 
care puteau asigura rapid numerarul 
necesar, din sursele de metal preţios 
colectate de la populaţie sau negustori. 
Legătura între volumul emisiunilor lui 
Filippo Maria Visconti şi un eveniment 
politic important este susţinută de 
observaţia că numărul ştanţelor 
utilizate pentru emiterea ducaţilor 
anonimi este cu mult mai mare decât 
cel folosit pentru baterea pieselor 
semnate. 

În tezaurul de la Schinetea sunt 
prezente numai emisiunile fără marcă 
de monetărie ale ducelui Milanului şi 
seniorului Genovei56. Este demn de 
remarcat faptul că ducatul lui Filippo 
Maria Visconti din tezaurul de la 
Schinetea are greutatea de 3,57 g. 
Aceasta este chiar uşor mai ridicată 
decât etalonului ponderal al ducaţilor 
veneţieni (3,56 g), dar aliajului din 
care a fost bătută este cu siguranţă 
inferior celui al monedelor 
veneţiene57 . De pe teritoriul Moldovei, 
dintr-o localitate neprecizată mai 
provine un alt ducat al lui Filippo 
Maria Visconti. El se păstrează în 
colecţia Cabinetului Numismatic al 
Bibliotecii Academiei Române58_ 

Tot dintr-o localitate moldove
nească neidentificată ne-a parvenit un 
ducat de la Filippo Maria Visconti, 
păstrat în aceiaşi colecţie, dar aflat în 
prezent în custodie Ia Muzeul Naţional 
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de Istorie a României59_ Moneda face 
parte dintr-o variantă aparte, care nu a 
fost corect descrisă şi interpretată, în 
cataloagele de referinţă pe care le-am 
consultat. Ea se caracterizează prin 
aceea că are la baza hastei vexillium
ului semnul *. Faptul că un astfel de 
„ducat" a fost inventariat împreună cu 
o altă emisiune rară din Levantul 
genovez, cu ace1aş1 marcă de 
emisiune, dar bătută în numele lui 
dogelui Raffaele Adorno (1443-1447), 
ne îndeamnă să credem că cele două 
exemplare au făcut parte din aceiaşi 
descoperire, reprezentând, foarte 
probabil, un tezaur dispersat. 

Cea mai recentă monedă a unei 
seniorii genoveze din tezaurul de la 
Schinetea a fost emisă în timpul 
doganatului lui Raffaele Adorno 
(1443-1447). Moneda constituie o 
noutate numismatică. ,,Ducatii" lui 
Adorno fără siglă de atelie; şi cu 
legenda de avers derivată din formula 
SIT TIBI SEMPER DATVM QUE 
TU REGIS ISTE DVCATVM au 
rămas până în prezent necunoscuţi 
specialiştilor care s-au ocupat de 
monedele de aur bătute în senioriile 
genoveze din ţinuturile de „peste 
Mare"60_ Cântărind numai 2,02 g, 
moneda are o greutate şi un titlu cu 
mult mai reduse, nu numai decât cel al 
ducaţilor veneţieni, care i-au servit de 
model, dar chiar şi decât al ducaţilor 
emişi în numele lui Raffaele Adorno în 
atelierul din Chios61_ 

Cunoaştem şi un alt „ducat 
oriental" de la Raffaele Adorno care 
provine dintr-o localitate necunoscută 
din Moldova. Piesă face parte dintr-o 
variantă care are la baza hastei 
vexillium-ului, sub genunchiul dogelui 
marca de monetărie *62_ Ea face parte 
din colecţia Cabinetului Numismatic al 
Bibliotecii Academiei Române, aflată 
în prezent în custodie la Muzeul 
Naţional de Istorie a României63. Pare 
să facă parte dintr-un tezaur dispersat, 
din care s-a mai păstrat numai un ducat 
anonim, cu acelaşi marcaj de atelier, 
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emis pentru Filippo Maria Visconti. 
Marele număr de „ducaţi" de tip 

veneţian purtând numele sau titlul 
dogilor genovezi proveniţi din 
tezaurele de la Schinetea, Cârpiţi, 
„moşia Docan", cât şi din descoperiri 
izolate, constituie indiciul că aceste 
emisiuni au jucat un rol extrem de 
important în viaţa economică, politică 
şi socială în viaţa populaţiei Moldovei 
secolului al XV-iea, cel puţin pânii în 
jurul anului 1470, când au fost 
în~ropate unele din descoperirile 
cercetate. Atât la Schinetea, cât şi la 
Cârpiţi sunt prezenţi atât emisiuni din 
vremea primului doganat al lui 
Tommaso di Campofregoso (1415-
1421 ), cât şi din cea de a treia 
guvernare (1437-1443). Trebuie să 
menţionăm faptul că, cel puţin până în 
prezent, exemplarele bătute între 1415-
1421 sunt mult mai frecvente decât 
cele din tipul al Ii-lea. Credem că 
această situaţie reflectă, mai degrabă, 
volumul emisiunilor de acest tip. 
Studiind variantele ştanţelor am 
constat că numărul ducaţilor fără siglă 
din timpul celui de al treilea doganat 
pare să fi fost mai redus decât al celor 
bătuţi în cursul primei guvernări. De 
asemenea, judecând după foarte 
numărul redus al exemplarelor păstrate 
şi al puţinătăţii varietăţii ştanţelor 
cunoscute, avem suficiente motive să 
credem că şi monedele de aur fără 
siglă de atelier sau cu marca *, 
purtând numele lui Raffaele Adorno au 
fost bătute în număr foarte mic. 

Studierea materialului oferit de 
tezaurele de la Schinetea, Cârpiţi şi 
„moşia Docan", cât şi a celui provenit 
din numeroasele descoperiri izolate 
găsite în Moldova este de natură să 
contribuie în mod decisiv la elucidarea 
problemei originii ducaţilor de tip 
veneţian, fără marcă de atelier sau cu 
marca *, purtând numele sau titlul 
dogilor şi seniorilor Genovei. Lotul 
românesc totalizează 23 exemplare. 
Acesta reuneşte un număr de piese de 
aproape două ori mai mare decât tot ce 
fusese publicat până acum ( cu toate 
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Reofsta 
mazeelou 

datele tehnice necesare). Prin 
subsumarea acestuia cu loturile 
publicate de G. Lunardi şi Ph. Grierson 
rezultă un eşantion de studiu de 34 
monede, dintre care: 23 exemplare de 
la Tommaso di Campofregoso, opt 
piese anonime ale lui Filippo Maria 
Visconti şi trei de la Raffaele Adomo. 

În urma unei cercetări detailate 
am ajuns la concluzia că ducaţii 
„uşori", cu titlul redus,foră marcă de 
monetărie sau cu marca *, purtând 
numele şi titlul conducătorilor 
genovezi se deosebesc substanţial de 
emisiunile de ducati cert bătute în 
Chios (purtând 'sigla S) prin 
următoarele elemente: 

Sunt em1ş1 după standarde 
metrologice diferite (atât ca greutate, 
cât şi al titlului aliajului). Monedele 
din Chios urmează destul de aproape 
standardul metrologic al ducatului 
venetian. Ei au întotdeauna un titlu mai 
mare' decât cel al ducaţilor rară marcă 
de emisiune sau cu marca*. 

Folosesc diferite sisteme de 
marcare a emisiunilor. În Chios se 
folm,eşte în mod constant sigla S, 
plasată pe revers, la baza hastei 
vexillium-ului. 

După 1434 folosesc legende de 
avers diferite. După 1434 în Chios se 
va folosi numai legenda GLORIA 1N 
EXCELSIS DEO ET IN TERRA 
PAX HOMINIBUS, în timp ce 
atelierele care au emis ducaţii „uşori", 
fără marcaj de monetărie sau cu marca 
* au păstrat legenda tradiţională de 
sorginte veneţiană SIT TIBI 
SEMPER DATUM QUE TU REGIS 
ISTE DUCATUM. 

Tehnologiile folosite de 
monetăriile responsabile cu baterea lor 
erau net deosebite. Monedele semnate 
cu sigla S au fost bătute după tehnica 
„al pezzo" (fiecare piesă trebuia să se 
încadreze în etalonul metrologic), în 
timp ce celelalte au fost produse după 
tehnica „al · marco" ( dintr-o cantitate 
dată de metal trebuiau să se bată un 
număr determinat de piese, chiar dacă 
greutatea lor individuală varia). 

Au stiluri net deosebite, semn că 

ştanţele nu au fost produse de aceiaşi 
gravon. 

Monedele de aur fără marcă de 
monetărie sau cu marca * prezintă 
certe similitudini metrologice şi de 
legendă cu emisiunile atelierului din 
Pera. 

Descoperirile de astfel de monede 
acoperă arii de circulaţie deosebite. 
Ducaţii „uşori", fără marcă de atelier 
sau cu marca * circulă numai în zonele 
învecinate litoralului vestic şi nordic al 
Mării Negre. .. 

Deşi atelierul din Chios a emis 
ducaţi până în 1461, în bazinul Mării 
Negre nu se întâlnesc emisiuni de aur 
purtând numele conducătorilor 
Genovei puse în circulaţie după 1447. 

După părerea noastră, este 
imposibil ca mai ales după reforma lui 
Filippo Maria Visconti monetăria din 
Chios să fi emis concomitent, atât 
ducaţi „grei", cu sigla S, cât şi piese 
„uşoare",foră marcă de atelier sau cu 
marca *. În acest moment, avem 
criterii stilistice şi metrologice fiabile 
care să ne permită separarea majorităţii 
emisiunilor foră siglă de masa 
emisiunilor chiote, purtând sigla S. 
Probleme, mai mult sau mai puţin 
complicate, subzistă, în cazul atribuirii 
pe monetării a monedelor „grele" ale 
lui Tommaso di Campofregoso bătute 
între 1415-1421, ca şi a tuturor 
ducaţilor anonimi ai lui Filippo Maria 
Visconti. Credem însă că existenţa 
unui număr suficient de mare de ducaţi 
„uşori" emişi în timpul primului 
doganat al lui Tommaso di 
Campofregoso, în cadrul 
descoperirilor din Moldova, cât şi lipsa 
monedelor „grele" din aceleaşi 
descoperiri poate constitui un 
argument destul de concludent pentru 
separarea celor două grupuri. Astfel, 
propunem atribuirea către atelierul din 
Chios a tuturor monedelor foră marcă 
de atelier anterioare anului 1434, care 
au greutăţi apropiate de etalonul 
ponderal al ducatului „standard" - 3,30 
- 3,50 g şi pe seama celeilalte 
monetării a pieselor cu greutate redusă, 
mult sub 3,00 g. 
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Numărul monedelor cu marca * 
pe care le-am putut examina direct este 
încă foarte mic, pentru a putea trage 
concluzii definitive privind 
metrologia, sistemul de batere, stilul şi 
calitatea execuţiei. Cele câteva piese 
care au fost accesibile studiului 
prezintă destul de multe similitudini cu 
ducaţii foră marcă de atelier, dar 
răspunsul final la aceste întrebări va fi 
dat numai după cercetarea unui 
material mai concludent. 

La capătul acestei argumentaţii, 
credem, că se poate trage concluzia că 
alături de Chios şi Pera, în perioada 
1415-1447 au existat şi alte ateliere 
monetare în teritoriile genoveze de 
„peste Mare", care au bătut „ducaţi" de 
tip veneţian cu numele sau titlul 
dogilor şi seniorilor Genovei. Primul 
şi, de altfel, cel mai important este 
responsabil de emiterea unui număr 
considerabil de „ducaţi" fără marcă de 
monetărie cu numele sau titlul lui 
Tommaso di Campofregoso, Filippo 
Maria Visconti şi Raffaele Adorno. Cel 
de al doilea atelier este responsabil 
pentru punerea în circulaţie a 
„ducaţilor" cu marca * pentru Filippo 
Maria Visconti şi Raffaele Adomo. 

Datorita faptului că documentele 
contemporane, editate până acum, nu 
fac referinţă la locul de batere al 
acestor emisiuni, rezolvarea chestiunii 
monetăriilor de origine se poate face 
numai pornind de la datele oferite chiar 
de distribuţia descoperirilor. 
Concentrarea descoperirilor de 
monede de aur foră marcă de atelier în 
zona de nord-vest a Mării Negre 
constituie indiciul că atelierele 
responsabile de emiterea lor au activat 
în această regiune. În mod firesc, 
dintre senioriile genoveze din Pont, 
candidaţii cei mai bine plasaţi pentru a 
adăposti sediul acestei monetării ar 
putea fi Pera şi Caffa. 

Cum emisiunile încep deja în anii 
1415-1421, credem că la acea dată 
Pera nu putea constitui locul de batere 
a ducaţilor uşori de tip veneţian foră 
marcă de monetărie. Dacă avem în 
vedere raporturile politice dintre 

Ştefan cel Mare 

genovezii de la Pera şi bizantini în acei 
ani, este foarte puţin probabil ca peroţii 
să fi avut interesul să procedeze la 
emiterea de monedă proprie. O astfel 
de acţiune nu putea fi percepută de 
împăratul de la Constantinopol, decât 
ca o măsură contrară prevederilor 
tratatelor genovezo - bizantine şi o 
gravă încălcare a suveranităţii 
imperiale asupra teritoriului concedat, 
cu clauze precise pentru instalarea 
ca~ierului genovez. Peroţii nu puteau 
risca o confruntare de anvergură cu 
autorităţile constantinopolitane, într
un moment în care Imperiul bizantin 
era încă destul de puternic, profitând 
de perioada de declin relativ a puterii 
otomane, care a urmat bătăliei de la 
Ankara şi de consecinţele războiului 
civil dintre fiii lui Bayazid I. 

După părerea noastră, ducaţii 
uşori, fără marcă de monetărie ai 
conducătorilor genovezi au fost emişi 
la Caffa. La începutul secolului al XV
lea situaţia politico - militară a Caffei, 
cel mai important centru genovez din 
bazinul Mării Negre - ,,caput et 
primordium dictae civitatis et totius 
Maris Majoris in Imperio Gazarie" era 
cu totul alta decât cea a Perei. Caffa se 
afla într-o poziţie incomparabil mai 
favorabilă în raport cu puterea 
suzerană a Hoardei de Aur, care era 
cufundată într-un declin inexorabil 
după domnia lui Toqtamys (1376-
1399) ţi pradă unui continuu război 
civil între diverşi pretendenţi la tron. 
Mai mult decât atât, încă din anii '80 ai 
secolului al XIV-iea, Caffa se bucura 
de exercitarea atributului suveran de 
batere a monedei, chiar dacă, formal, 
pe aversul emisiunilor sale figura şi 

numele sau tamghaua khanilor64. 
Acest privilegiu a fost smuls, prin 
forţă, de la hanii Hoardei de Aur după 
„războiul Solkhatului" şi a fost 
menţinut neţtirbit ţi în vremea când s-a 
aflat sub suzeranitatea Hoardei de 
Qyrym, până în 1475, adică până în 
momentul căderii cetăţii sub stăpânire 
otomană. Deşi se cunoşteau încă din 
secolul al XIX-iea numeroase emisiuni 
de monede de argint şi bronz bătute la 
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Caffa, până foarte recent, emisiunile de 
aur ale acestui atelier au rămas 
necunoscute cercetătorilor. Primii 
ducaţi ai Caffei au fost identificaţi, 
numai cu câţiva ani în urmă, de către 
numismatul italian G. Giacosa. Este 
vorba de emisiuni anonime, cu 
greutatea normală a ducaţilor, 
menţionând numai titlul ducal şi 
seniorial al lui Filippo Maria Visconti. 
Monedele poartă legenda65 

DVXMEDIOLANI - DN°1ANVE // 
SERVIT0 ME01ANV A°CAFF AM 

Conţinutul acesteia duce la 
concluzia că decizia de a bate monede 
de aur pentru Filippo Maria Visconti în 
cetatea care reprezenta una din cele trei 
"Genove de peste Mare", la Caffa, a 
fost rezultatul unei acţiunii politice 
majore, probabil recunoaşterea 
autorităţii ducelui milanez şi in 
Crimeea genoveză. Raritatea 
exemplarelor conservate din aceşti 
ducaţii de la Caffa indică faptul că ei 
au făcut parte dintr-o emisiune 
excepţională, cu o accentuată funcţie 
propagandistică. Aceste monede au nu 
numai marcă de atelier, dar şi greutatea 
normală a ducatilor venetieni. 
Existenta unei nu~eroase serii de 
ducaţi de. tip veneţian „uşori", fără 
marcă de monetărie din vremea 
primului şi celui de al treilea doganat 
al lui Tommaso di Campofregoso, 
Filippo Maria Visconti şi pentru 
Raffaele Adorno, pe ca,e îi atribuim 
atelierului de la Caffa constituie 
dovada că emisiunea de monede de aur 
comemorative pentru ducele Milanului 
nu a reprezentat decât un episod 
pasager dintr-o activitate întinsă pe 
mai multe decenii în monetăria 
capitalei posesiunilor crimeene ale 
Genovei. 

Atelierul care a emis ducati cu 
greutate şi titlu redus marcati cu 
semnul * pare să fi funcţionat tot în 
spaţiul Mării Negre. Cantitatea redusă 
de monedă de acest tip de la Filippo 
Maria Visconti şi Raffaele Adorno 

76 

indică faptul că monetăria a jucat 
numai un rol secundar. Este posibil ca 
acest atelier să fi functionat tot în 
Crimeea - la Soldaia 

0

(Sudak) sau 
Cembalo (Balaklava) -, dar nu se 
poate înlătura total nici ipoteza ca 
această monetărie să fi funcţionat şi în 
alte centre pontice, cum ar fi de 
exemplu la Savastopoli, pe coasta 
Gruziei, sau la Simisso sau Samastris, 
pe coasta nord-anatoliană, care, în 
cursul primei ~umătăţi a secolului al 
XV-iea, erau posesiuni genoveze 
foarte importante. 

Producerea pe scară largă a 
monedelor de aur cu greutate şi titlu 
reduse în atelierul monetar de la Caffa, 
nu se datora incapacităţii de a emite 
ducaţi cu titlu şi greutate normală, ci 
reprezenta rezultatul unei decizii 
deliberate. Alegerea acestui etalon 
pentru emisiunile bătute pentru dogii şi 
seniorii Genovei era urmarea unei 
necesităţi practice, o formă de adaptare 
a autoritătilor Caffei la traditiile 
monetare !~cale ale populaţiilor 'din 
cadrul Hoardei de Aur. În cea de-a 
doua jumătate a secolului al XIV-iea şi 
în secolul al XV-iea în cadrul acestui 
stat, printre alte monede de cont, erau 
folosiţi aşa numiţii „bizanţi" (,,alten" 
în limba qepcak, sau „floreni 
Tartaricales", în latină), echivalenţi cu 
1/10 dintr-un dang de aur, cu C ducat 
sau florin de aur sau ţase aspri de 
argint ai Hoardei de Aur. Cantitatea de 
aur fin conţinută de aceşti ducaţi 
„uşori„ reprezenta echivalentul a 1, 2 
sau 3 „bizanţi" de calcul sau a C, " sau 
2/3 ducati normali. 

Din' păcate, în această fază a 
documentării, nu dispunem nici un 
element cronologic care să poată oferi 
date fiabile asupra momentului iniţial 
al pătrunderii emisiunilor de aur 
genoveze bătute la Caffa sau în alte 
centre pontice în Moldova. Cele două 
tezaure bine datate, care conţin astfel 
de monede, respectiv cel de la Cârpiţi 
şi cel de la Schinetea ne dovedesc doar 
faptul că piesele erau în uz pe scară 
largă cel puţin până la sfârşitul 
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deceniului al şaptelea al secolului al 
XV-iea, în 1470, deci la distanţă de 
câteva decenii de la momentul emiterii 
„ducaţilor" levantini ai dogilor şi 
seniorilor Genovei Tommaso di 
Campofregoso, Filippo Maria Visconti 
şi Raffaele Adomo. Structura celor 
două tezaure şi gradul redus de uzură 
al pieselor individuale pare să indice, 
totuşi, circulaţia şi acumularea 
simultană a emisiunilor timpurii ale lui 
Tommaso di Campofregoso cu cele 
Filippo Maria Visconti şi Raffaele 
Adomo. Credem că „ducaţii" de tip 
veneţian purtând numele sau titlul 
dogilor şi seniorilor genovezi au 
pătruns pe scară largă în Moldova în 
anii '40-'50 ai secolului al XV-iea, în 
momentul de apogeu al activităţii 

negustorilor genovezi în această ţară66. 
În ciuda vechimii, monedele 
senioriilor genoveze din cele două 
descoperiri menţionate mai sus sunt 
bine conservate, semn că ele nu au 
circulat prea intens înainte de a fi 
tezaurizate. O dată sosite în Moldova, 
monedele au intrat relativ repede în 
posesia familiilor boiereşti care au fost 
proprietarele tezaurelor de la 
Schinetea, Cârpiţi sau „moşia Docan,,, 
fiind apoi păstrate, ca monede de mare 
prestigiu, timp de câteva decenii. Larg 
acceptaţi pe această piaţă ducaţii 
„uşori" au rămas în uz vreme 
îndelungată, cel puţin până în anii '70 
ai secolului al XV-iea. 

Frecventa deosebit de mare a 
descopefrilo; de monede de aur de tip 
veneţian cu titlu şi greutate reduse, 
purtând numele dogilor sau seniorilor 
Genovei pe teritoriul Moldovei s-ar 
putea explica uşor dacă ţinem seama 
de faptul că încă din cea de a doua 
jumătate a secolului al XIV-iea 
genovezii din Caffa aveau interese 
comerciale şi politice importante pe 
teritoriul acestui stat. Ponderea 
raporturilor Caffei cu Moldova va 
deveni din ce în ce mai mare în primele 
şapte decenii ale secolului al XV-iea, 
în contextul transformărilor politice şi 
economice din bazinul Mării Negre, 

Europa de Sud-Est şi Centrală din 
această perioadă67 . Rolul Moldovei în 
aprovizionarea cu cereale, mai ales în 
anii de producţii slabe în Crimeea şi 
bazinul Mării de Azov, este elocvent 
pus în evidenţă de un pasaj consemnat 
într-un document emis de Officio di 
San Giorgio la data de 6 septembrie 
1455, în care se arata că la Moncastro 
şi la Licostomo: ,,Valet in ipsis locis 
asperi L in LV la berbenitia et per 
plusvalerunt ... "68. Trebuie subliniat 
faptul că în acei ani, 70-75 de aspri de 
Caffa reprezentau echivalentul, la 
cursului comercial al unui ducat 
veneţian, cea ce indică faptul că preţul 
unei baniţe de grâu era de circa 0,70-
0,75 ducaţi veneţieni, o sumă 
realmente considerabilă. 

Locul foarte important al 
monedei Caffei în aprovizionarea cu 
numerar a Moldovei din secolul al 
XV-iea este consemnat nu numai de 
unele referiri din documentele 
genoveze69, dar şi de numeroasele 
descoperirile de aspri ai acestui atelier 
care intră în componenţa unor tezaure, 
cum ar fi de exemplu: cele de la 
Stroeşti (Stroency, rai. Râbniţa, Rep. 
Moldova), Cuhureşti (rai. Floreşti, 

Rep. Moldova)70, Cârpiţi şi dintr-o 
localitate neprecizată din Basarabia 71, 
precum şi din descoperirile izolate de 
la Suceava72. Fără îndoială, tot prin 
intermediul comertului Caffei cu 
Moldova au ajuns în 'această regiune şi 
emisiunile monetare din secolul al 
XV-iea ale Hoardei de Aur, ale 
Hoardei de Qyrym, Hoardei de Kazan 
sau ale Hoardei Mari prezente în 
tezaurele de la Stroeşti, Cuhureşti, 
Cârpiţi, Cetatea Albă (azi Bjelgorod
Dnjestrovski, reg. Odessa, Ucraina), 
Sărata Albă (fost Kupcinsk sau 
Kalinsk, rai. Edineţ, Rep. Moldova)73, 
sau piesele izolate provenite de la 
Suceava (jud. Suceava)74, Baia (jud. 
Suceava)75, Hlincea (corn. Ciurea,jud. 
Iaşi)76, Cetatea Albă, Trubaevka (rai. 
Vulcăneşti, Rep. Moldova) şi Orheiul 
Vechi (Trebujeni, rai. Orbei, Rep. 
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Moldova)77. Faptul că acest comerţ 
pontic al Mo!C:ovei cu Caffa şi statele 
succesoare Hoardei de Aur nu se 
desfăşura numai pe mare este ilustrat 
de uescoperirile monetare din zona de 
stepă de la Est de Nistru, care conţin şi 
ele monede moldoveneşti, dar şi 
emisiuni ale Caffei şi ale statelor 
tătăreşti. Cel mai tipic exemplu în 
acest sens îl constituie un tezaur 
provenit din zona învecinată Moldovei 
istorice, de la Rajkivci (publicat ca 
provenind din distr. Proskurovskij, azi 
reg. Hmel'nicki, Ukraina). 
Descoperirea conţinea un florin de la 
Mathia Corvin, alături de 1003 dirhemi 
ai khanilor Muhammad (1424-1445), 
Mustafa (1437- ?) ţi Ahmed (1465-
1481 ), dintre care ţase contramarcate 
de Caffa, 911 dirhemi ai khanilor 
Crimeei - Haddi Girey (1449-1467), 
Nur-Dawlat (1466-1468, 1474-1475 ţi 
1476-1478) ţi Mengli Girey (1468-
1474, 1475-1476 ţi 1478-1514), 21 
aspri de Caffa, o monedă 
moldovenească, trei monede poloneze, 
dintre care două exemplare de bronz şi 
63 groşi de Praga78_ După toate 
aparenţele, contemporan trebuie să fi 
fost şi tezaurul descoperit, în 1862, 
într-o localitate neprecizată din 
Podolia, care conţinea monede ale 
Giraizilor, pe lângă emisiuni 
moldoveneşti, muntene, groşi de Praga 
şi ale ultimilor hani ai Hoardei de 
Aur79. 

Pe aceeaşi rută pontică au pătruns 
în spaţiul moldovenesc chiar şi 
monede ale unor emirate caucaziene, 
cum este tangha din secolul al XV-iea, 
bătută la Semahi, descoperită la 
Cetatea Albă80 sau emisiuni din Asia 
Centrală, cum sunt cele ale 
Timurizilor, din tezaurul de la Oneşti 
(rai. Hânceşti, Rep. Moldova)8 1• 

Ţinând seama de situaţia 
economică şi politică creată în jurul 
Moldovei în prima parte a domniei lui 
Ştefan cel Mare (circa 1457-1470), 
când raporturile cu Ungaria şi cu Ţara 
Românească (şi deci, indirect şi cu 
Imperiul Otoman) au fost marcate de o 

stare conflictuală continuăB2 , ca şi 
datorită unor trăsături specifice ale 
emisiunilor monetare polono-
lituaniene contemporane, rolul 
factorului pontic în aprovizionarea cu 
monede din Illetale preţioase a crescut 
considerabil. In condiţiile în care, în 
acei ani, Transilvania nu a mai putut 
furniza cantitatea obişnuită de florini 
de aur, principala monedă din metal 
galben folosită în Moldova, iar dinspre 
Ţara Româuească nu mai puteau 
pătrunde decât o mică parte a cantităţii 
necesare de aki;ele otomane83 ( după 
părerea noastră, cel mai adesea sub 
formă de prăzi rezultate din expediţiile 
victorioase ale lui Ştefan), principatul 
românesc de la est de Carpaţi a devenit 
tot mai dependent de fluxurile de 
monede din metal preţios venite 
dinspre nordul Mării Negre, prin 
intermediul Caffei. 

Deşi teoretic, după 1459, 
raporturile cu Polonia s-au normalizat, 
din cauza instabilităţii practice a 
calităţii monedelor polono-lituaniene 
(în realitate, piesele de " groţi, dar mai 
ales diviziunile mărunte erau bătute 
adesea din aliaje mult sub standardele 
legale, din cauza cheltuielilor excesive 
cauzate de războiul cu Prusia şi apoi de 
intervenţia în Bohemia), puţine 
monede ale acestui stat par să fi 
pătruns în Moldova acelor ani. Chiar 
dacă se cunosc câteva descoperiri de 
monede poloneze de la Cazimir al IV
lea sau Jan Olbracht, acestea nu s-a 
bucurat de loc succes, fiind evitate la 
tezaurizare de către populaţia locală, în 
toată perioada 1457-150484. Desigur, 
după 1459 Polonia ar fi putut 
reprezenta o sursă secundară pentru 
obţinerea florinilor ungureşti, căci 
aceste monede de aur constituiau 
principalul nominal folosit în marele 
comerţ internaţional de pe teritoriul 
Coroanei, dar credem că accesul 
moldovenilor la piaţa poloneză oferea 
puţine şanse de a suplini pierderea 
sursei transilvănene a aurului 
monetizat. Regatul polono-lituanian ar 
fi putut constitui o sursă de 
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aprovizionare cu groşi de Praga, o altă 
monedă de prestigiu folosită în 
comerţul internaţional din Europa 
Centrală şi de Est. Dar nici în acest 
caz, stocul de groşi de Praga vechi sau 
mai noi, disponibil pe teritoriile 
Coroanei nu oferea prea multe 
excedente de export către vecina din 
sud, datorită cererii interne mari, mai 
ales în Lituania, aceste monede se 
bucurau de un deosebit prestigiu şi 
erau preferate de populaţie, atât la 
tezaurizare, cât şi în tranzacţiile mai 
importante. 

În aceste condiţii, în ciuda deselor 
momente de înăsprire a raporturilor 
moldo - genoveze din anii 1457-1475, 
Caffa şi hinterlandul ei economic din 
stepele nord pontice au rămas 
singurele surse importante de monede 
de aur şi de argint a Moldovei în tot 
cursul deceniilor al şaselea şi al 
şaptelea al secolului al XV-iea. Rolul 
factorului pontic în comerţul 
moldovenesc corespundea nu numai 
unei necesităţi stringente a 
momentului, când ţara se confrunta, 
practic, cu o „blocadă" la frontierele 
vestice şi sudice, trebuind în acelaşi 
timp să procedeze la masive cheltuieli 
militare, dar importanţa lui a crescut şi 
ca urmare a politicii sistematice dusă 
de Banco di San Giorgio, care 
administra Caffa şi celelalte posesiuni 
genoveze din Marea Neagră după 
1454, de păstra cu orice preţ accesul la 
piaţa moldovenească şi liniile de 
comunicaţie terestre spre Italia, prin 
Polonia şi Ungaria85_ 

Situaţia de criză şi de dependenţă 
de sursa de numerar pontic de pe piaţa 
monetară moldovenească a anilor 1460 
este cel mai bine ilustrată de 
compoziţia tezaurului de la Cârpiţi, în 
care predomină monedele venite pe 
filieră Caffei: ducaţii „uşori" şi aspri 
de Caffa, dirhemii lui Haddi Giray, 
hanul Crimeei, precum ţi cei ai lui 
Ahmed, hanul Hoardei Mari. Tot din 
aceeaţi sursă provin şi toate monedele 
contramarcate la Cetatea Albă (pe 
dirhemi ai Hanatului de Kazan şi ai 

Ştefan cel Mare 

Hoardei Mari). Numai patru piese din 
acest tezaur provin din afara spaţiului 
pontic - un ducat al principelui 
Vladislav al II-iea al Ţării Româneşti, 
doi groşi de Praga de la Venceslas al 
IV-iea (1378-1419) şi o ak9e de la 
Murad al II-iea. Cea de a cincea 
monedă, o imitaţie otomană a ducaţilor 
veneţieni ai lui Antonio Venier, în 
ciuda originii sale, pare să fi ajuns în 
Moldova tot prin intermediul 
comerţului pontic, căci asemenea piese 

lipsesc atât în cadrul descoperirilor din 
Balcani, cât şi a celor din Ţara Româ
nească. Criza de numerar proaspăt de 
pe piaţa moldovenească a anilor care 
au premers ascunderea tezaurului de la 
Cârpiţi este reflectată de faptul că, 
exceptând o parte din monedele lui 
Haddi Giray emise în A.H. 867 (1462-
1463) (8 exemplare), a unei monede a 
uzurpatorului Mahmud bin Ahmed, 
bătută în A.H. 868 (1464-1465) şi a 
unui dirhem al lui Ahmad, hanul 
Hoardei Mari, din A. H. 875 (1470-
14 71 ), restul pieselor componente sunt 
emisiuni vechi de câteva decenii, 
multe foarte uzate şi tăiate ( cum sunt 
groşii de Praga ai lui Venceslas al IV
lea, emişi între 1378 şi 1419!). 

În ciuda unei evidente „împros
pătări" a numerarului care se observă 
în tezaurul de la Schinetea (posibil şi 
ca urmare a aportului destul de 
consistent al jafurilor produse de 
raidurile moldoveneşti în Transilvania 
şi Ţara Românească), componenta 
pontică este dominantă, din punct de 
vedere valoric şi în acest caz. Cei doi 
florini ungureşti şi cele 59 de ak9ele 
otomane reprezintă numai circa I: din 
valoarea totală a tezaurului, care este 
dată de ducaţii „uşori" purtând numele 
conducătorilor genovezi sau de 
imitaţiile otomane ale ducaţilor 
veneţieni. 

După cum se poate lesne remarca, 
din componenţa ambelor tezaure 
discutate de noi, cu excepţia asprilor 
contramarcaţi la Cetatea Albă, lipsesc 
monedele moldoveneşti, atât cele mai 
vechi, cât mai ales cele emise de 
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Ştefan cel Mare. Acest fapt este 
tulb u-ător, căci ne-am fi aşteptat ca în 
condiţiile lipsei de numerar de pe piaţa 
moldovenească din anii 1460, popu
laţia şi în primul rând familiile 
boiereşti care au fost posesoarele 
tezaurelor de la Cârpiţi şi Schinetea, să 
fi acceptat la plăţi şi să fi tezaurizat şi 
monedele, din argint bun, ale lui Ştefan 
al III-iea. Aceasta cu atât mai mult cu 
cât analizele, încă inedite, pe care le
am efectuat ne arată că groşii lui Ştefan 
cel Mare nu puteau fi mai puţin 
valoroşi decât aspri de la Caffa sau 
dirhemii Giraizilor şi ultimilor Diucizi, 
sau chiar decât unele ak9ele 
contemporane de la Mehmed al Ii-lea. 
Lipsa monedelor lui Ştefan cel Mare 
din cele două tezaure menţionate mai 
sus ridică problema datării începutului 
emisiunilor acestui voievod, precum şi 
a rolului real ocupat de ele pe piaţa 
internă înainte de 1470, presupunând 
că asemenea monede fuseseră deja 
puse în circulaţie încă din 1457, aşa 
cum cred majoritatea numismaţilor 

români86. 
Utilizarea pe scară largă în 

Moldova medievală a ducatilor cu 
titlul şi greutatea reduse bătuţi '1a Caffa 
a fost favorizată nu numai de 
orientarea preponderent pontică a 
relaţiilor economice ale principatului 
în cursul primei părţi a domniei lui 
Ştefan cel Mare, dar şi de faptul că 
aceste piese se integrau cel mai bine în 
sistemul de monede de calcul din 
această ţară. Ducaţii „uşori" 
constituiau cele mai apropiate şi 
lesnicioase echivalente în aur ale 
principalei monede de ~ont folosită de 
societatea moldovenească în secolele 
XV-XVII, aşa numiţii „zloţii tătăreşti". 
Prin conţinutul lor în aur fin ducaţii 
„uşori" puteau fi relativ uşor convertiţi 
în echivalentul a 1, 2 şi 3 zloti tătăreşti. 
În acelaşi timp, monedele de aur cu 
titlul şi greutatea reduse au jucat un rol 
important în circulaţia monetară în 
plină dezvoltare din Moldova epocii 
lui Ştefan cel Mare şi pentru că ele 
umpleau golul care apăruse pe piaţa 

monetară între valoarea tot mai mare a 
ducatului veneţian sau a florinilor 
maghiari şi cea în continuu declin a 
monedelor mărunte de argint sau din 
bilion, în condiţiile lipsei unei monede 
de argint de mari dimensiuni87_ 

NOTE 
I. Asupra descoperirilor monetare din Moldova 
epocii lui Ştefan cel Marc, vezi: C. Moisil, 
Monede şi podoabe de la sfârşitul secolului al 
XV-iea {Tezaurul de la Ţifeşti, jud. Putna), în 
BSNR, 13, 1916, 27, pp. 3-16 şi Idem, 
Colecţiunea numismatică în Creşterea colecţiilor 
Bibliotecii Academici Române, 27, 1915, pp. 
199-202, nr. 29-55. Conform cronologici 
propuse de A. Pohl, Miinzzeihen und 
Meisterzeichen au/ ungarischen Miinzen des 
Mittelalters I 300-1540, Graz-Budapcsta, 1982, 
tab. 121, nr. 238-4, 238-3, 242-1 şi 242-3 
monedele regelui maghiar Vladislav al II-iea din 
tezaurul de la Ţifeşti datează din anii 1496-
1500/2. O. Iliescu, Un tresar d'aspres turcs du 
XVe siccle trouve probablement en Moldavie, în 
SAO, 5-6, 1967, p. 279, nota nr. 25 data 
îngroparea tezaurului de la Ţifcşti pc la 1500; O. 
Luchian, Monede de la Ştefan cel Mare găsite la 
Suliţa Nouă (Basarabia), în CNA, 16, I 942, 
123-124, pp. 66-67; O. Iliescu şi M. Dinu, 
Tezaurul monetar din secolul al XV-iea de la 
Cârpiţi (raionul laşi), în Studii şi Cercetări 
Ştiinţifice, Filiala Academici R. P. R laşi, Scria 
Istoric, 8, 1957, 2, pp. 342-345; O. Iliescu, 
Emisiuni monetare ale Moldovei i"n timpul 
domniei lui Ştefan cel Mare, în Cultura 
moldovenească în timpul lui Ştefan cel Mare. 
Culegere de studii, cd. M. Bcrza, Bucureşti, 
1964, pp. 186-187 şi 222-227 a publicat un 
repertoriu al descoperirilor de monede 
moldoveneşti emise între 1457-1504; Idem, 
Monede tătăreşti din secolele XIII-XV, găsite pe 
teritoriul Republicii Populare Române (Notă 
preliminară), în SCN, 3, 1960, pp. 273-274; 
Idem, în SAO, 5-6, 1967, pp. 267-285; D. G. 
Teodor, Eugenia Neamţu şi V. Spinei, Cercetări 
arheologice întreprinse la Lunca-Dorohoi, 
ArhMold., 6, 1969, p. 207; A. A. Nudcl'man, 
Topografl}a kladov i nahodok edinicnyh manei, 
Chişinău, 1976, pp. 92-94; O. Iliescu, La 
monnaie genoise dans Ies Pays roumaines aux 
X/1/e-XVe sic'cles, în Colocviul româno-italian 
,. Genovezii la Marea Neagră în secolele Xflf. 
XIV", Bucureşti, 27-28 martie 1975, ed. Şt. 
Pascu, Bucureşti, I 977, pp. 155-171; G. Foit, Un 
tezaur de denari din secolul al XV-iea la 
Suceava, în SCN, 7, 1980, 167-170; A. A. 
Nudcl'man, 1= istorii monetnogo obrascenija v 
Starom Orhee (XV-XV/1 vv.), în Elena N. 
Abyzova, P. P. Byrnja şi A. A. Nudel'man, 
Drevnosti Starogo Orheja • Moldavskoj period, 
Chişinău, I 982, pp. 74-76 şi 87-89; Eugenia 
Neamţu, V. Neamţu şi Stela Chcptca, Oraşul 
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medieval Baia în secolele XIV-XVII Cercetările 
arheologice din anii 1967-1976, Iaşi, 1980, pp. 
141-144 şi Idem, voi. II, Cercetările arheologice 
din anii 1977-1980, Iaşi, 1984, pp. 243-244; V. 
NeamfU şi Stela Cheptea, Contacte între centrul 
şi sud-estul Europei reflectate de circulaţia 
monetară de la Baia, în Românii în Istoria 
Universală, I, 1986, pp. 18-30; A. S. 
Koeievskij, Nadcekanka tatarskih monet v 
srednovekovom Belgorode, în Numizmaticeskie 
issledovannija po istorii Jugo-Vostocnoj Evropy, 
Chişinău, 1990, pp. 156-165; A. A. Nudel'man, 
Zolotye monety v deneznom obrascenii Moldovy, 
în Arheo/ogiceskie Jssledovanija v Starom 
Orhee, Chişinău, 1991; E. Nicolae, Descoperiri 
monetare de la Suceava (/), în BSNR, 86-87, 
1992-1993, 140-141, pp. 179-188; Mihaela 
Blasko şi C. Matache, Tezaurul de aspri otomani 
de la Târgu-Ocna.jud. Bacău, în BSNR, 86-87, 
1992-1993, 140-141, pp. 151-160; V. Butnariu 
( coord. ), Tezaure din muzeele oraşului Chişinău 
Secolele XVI-XVIII, Chişinău, 1994, p. 17; P. P. 
Byrnja şi N. D. Russev, Monety srednevekovoj 
Moldavii (lstorisko-numizmaticeskie ocerki), în 
Stratum Plus - Va~ arheologiccski zumal, 6, 
1999, pp. 202-209 publică un nou repertoriu al 
descoperirilor de monede moldoveneşti, precum 
şi al celor străine provenite de pe teritoriul 
voievodatului, databile în cea dea doua jumătate 
a secolului al XV-iea; Ruxandra Alaiba, 
Tezaurul de la Schinetea, jud. Vaslui, în 
Arheologia Medievală, 4, 2002, pp. 117-179; 
Ana Boldureanu, V. M. Butnariu, C. Chiriac, 
Elena Gherman, C. Hriban, Adriana Joniuc, 
Adriana Moglan, Iulia Moldovan, E. Nicolae, 
Şciva Sanie şi Carmen Ungureanu, Monnaies et 
parrures du Musee d'Histoire de laşi [Copus 
nummorum Moldaviae II], coord. V. M. 
Butnariu, laşi, 2001, passim; E, Nicolae şi N. 
Răileanu, Aspri otomani falşi descoperiţi la 
Orheiul Vechi, în Simpozion de numismatică 
organizat în memoria martirilor căzuţi la Valea 
Albă, la împlinirea a 525 de ani (1476-2001), 
Chişinău, 13-15 mai 2001 Comunicări şi Studii, 
Bucureşti, 2002, pp. 189-194 şi E, Nicolae, 
Moneda otomană în Ţările Române în perioada 
1451-1512, Chişinău, 2003, pp. 83-92. Asupra 
emisiunilor monetare moldoveneşti din timpul 
domniei lui Ştefan cel Mare vezi: C. Moisil, 
Istoria manetei fn România - Expunere sumară -
16. Monedele lui Ştefan cel Mare, în CNA, 3, 
1922, 7-8, 57-60; Idem, Activitatea monetară a 
lui Ştefan cel Mare, în Monedele României, în 
Enciclopedia României, voi. I, Statul, Bucureşti, 
1940, pp. 116-117; O. Iliescu în Cultura 
moldovenească în timpul lui Ştefan cel Mare 
Culegere de studii, pp. I 81-234; M. Cazacu, 
L 'impact o//oman sur Ies Pays Roumains et ses 
incidences monetaires (1452-1504), în RRH, 12, 
1973, I, pp. 159-192; G. Buzdugan, O. Luchian 
şi G. G. Oprcscu, Monede şi bancnote 
româneşti, Bucureşti, 1977, pp. 78-84; O. 
Iliescu, Les armoires de la viile d 'Asprokastron 
et /eur origine byzantine, în Etudes byzantines 
et post-byzantines, 2, 1991, p. 151-164 ; Idem, 
Ultimele emisiuni monetare proprii în Ţara 

Ştefan cel Mare 

Românească. Modificări aduse sistemului 
monetar în Moldova, în C. C. Kiriţescu, Sistemul 
bănesc al leului şi precursorii lui, ed. a II-a, 
Bucureşti, 1997, pp. 86-90; P. P. Byrnja şi N. O. 
Russev, op. cit., pp. 196-198 şi mai recent Şt. 
Ştefănescu, Circulaţia monetară, în Istoria 
românilor, voi. IV, De la universalitatea creştină 
la Europa patriilor, cd. ŞI. Ştefănescu, C. 
Mureşan, Bucureşti, 2001, p. 106. 
2. Consideraţiile asupra circulaţiei monetare în 
Moldova medievală în cursul secolului al XV
lca, publicate de către A. A. Nudel'man, K 
voprosu sostave deneinogo obrscenija v 
Moldavii v XIV-nacale XVI v. (Po materia/am 
kladov), în Karpato-Dunajskie zemii v srednie 

• veka, Chişinău, 1975, pp. 94-124 se bazează mai 
ales pc generalizări artificiale, puţin nuanţate, iar 
cele ale lui Al. I. Gonţa, Legăturile economice 
dintre Moldova şi Transilvania în secolele Xlll
XVJJ, ed. I. Caproşu, Bucureşti, 1989, pp. 83-85, 
trebuie luate cu multă prudenţă, căci uncie dintre 
ele sunt rezultatul unor informaţii greşit 
interpretate sau chiar ale unor erori de 
documentare. În realitate, aşa zisa înviorare a 
difuziunii monedei poloneze în Moldova, în 
timpul domniei lui Ştefan cel Mare, despre care 
vorbeşte A. A. Nudel'man (pp. 196-197) se 
bazează pc interpretarea eronată a semnificaţiei 
prezenţei unor monede emise la sfârşitul 
secolului al XV-iea, în tezaure sau loturi venite 
gata constituite din spaţiul polono-lituanian, 
îngropate în Moldova, fără modificări 
substanţiale, în cursul primelor decenii ale 
secolului al XVI-iea! O discuţie mai realistă, dar 
marcată totuşi de generalizări puţin nuanţate vezi 
la P. P. Byrnja şi N. O. Russcv, op. cit., 210-212. 
3. Pentru dinamica pătrunderii monedei otomane 
şi a rolului jucat de ca în Moldova epocii lui 
Ştefan cel Marc, cf. E. Nicolae, Moneda 
otomană., pp. 43-50. 
4. O scurtă şi schematică prezentare a rolului 
monedei maghiare în Moldova anilor 1457-
1504, vezi la P. P. Bymja şi N. D. Russev, op. 
cit., p. 210. Trebuie să subliniem faptul că 
structura cronologică a tezaurelor de la Suceava, 
Ţifcşti şi Dancu, ca şi a descoperirilor izolate 
publicate cu suficiente detalii, indică în mod clar 
că primele sosiri masive de dinari ungureşti de la 
Mathia Corvin în Moldova au loc numai după 
1480. Tezaurele de monede maghiare de la 
sfârşitul secolului al XV-iea, sau începutul celui 
următor, descoperite în Moldova sunt alcătuite 
din loturi compacte, care şi-au păstrat structura 
transilvăneană, fără modificări survenite pc piaţa 
monetară de la est de Carpaţi. 
5. Uncie consideraţii asupra rolului monedei 
poloneze şi lituaniene în Moldova celei de a 
doua jumătăţi a secolului al XV-iea vezi la A. A. 
Nudcl'man, Behrinestski k/ad i polsko-litovskie 
monety v moldavskih tezavracijah, în 
Numizmaticeskie iss/edovannija po istorii 
Jugo-Vostocnoj Evropy, Chişinău, 1990, pp. 
196-197 şi P. P. Bymja şi N. O. Russcv, op. cit., 
p. 211. 
6. O. Iliescu, Emisiunile monetare., pp. 189-190. 
7. Ruxandra Alaiba, op. cit., pp. 126-131. 
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8. O. Iliescu şi M. Dinu, op. cit., pp. 342-345. 
9. A. Pohl, op. cit., tabelul nr. 26, K.1-22. 
I O. R. Alai ba, op. cit., p. 151 datează ascunderea 
tezaurului de la Schinctca între anii 1470-1476, 
cu o probabilitate sporită ca faptul să se fi 
petrecut în anii 1475-1476. Problema atacurilor 
tătăreşti asupra Moldovei au făcut obiectul 
câtorva studii mai aprofundate. Cel mai vechi ii 
datorărr Virginirci Vasiliu, Les Tatars el la 
Molda vie au temps d 'Etienne le Grand, în 
RHSEE, 8, 1931, 7-9, pp. 188-191. Autoarea 
menţionează existenta a două atacuri la sfărşitul 
deceniului al şaptelea şi începutul deceniului al 
optulea al secolului al XV-iea, unul produs în 
1469 şi altul în 1471. C. Andrccscu, Din 
legăturile moldo-tătare în mijlocul sec. XV, în 
Arhiva, 41, 1934, 3-4, pp. 139-151, vorbeşte şi 
ci de două atacuri. Unul în 1469, întreprins de 
tătarii din Hoarda Marc şi un al doilea, pc care-l 
datează înainte de 16 mai 1471, îl pune pc scama 
tătarilor din Crimeea, instigaţi de autorită\ile din 
Caffa, ca urmare a represaliilor la care au fost 
supuşi negustorii genovezi de către Ştefan cel 
Marc. Al. Gon\3, Românii şi Hoarda de Aur 
124/-/502, Miinchcn, 1983, pp. 180-181, 
datează atacul în vara lui 1469. Cele mai multe 
izvoare plasează înfrângerea definitivă a 
tătarilor, în luna august, 1470. Dovadă că atacul 
a avut loc în cca de-a doua parte a anului 14 70 
este oferită şi de faptul că primele informaţii 
despre atacul tătăresc ajung la Genova, via 
Calfa-Polonia-Ungaria, numai la 7 februarie şi, 
respectiv, 26 aprilie 1471, A. Vigna, Codice 
diplomatica delie colonie tauro-ligure durante ii 
dominio de/ Banco di S. Giorgio (MCCCCL/1/
MCCCCLXXV}, în ASLSP, 7 1874, I, fasc. 2, p. 
779, nr. DCCCCLXXXI, deşi în tot intervalul 
mai-august 1470, între consulii şi massarii 
Caffci şi protectorii Băncii di San Giorgio 
avuseseră loc mai multe schimburi de scrisori, 
prilej cu care s-au transmis informaţii proaspete 
despre evenimentele din Moldova. Vezi de 
asemenea, mai recent şi I. Todcraşcu, Ştefan cel 
Mare, în Istoria românilor, voi. IV, De la 
universalitatea creştină la Europa patriilor, cd. 
Şt. Ştefănescu, C. Mureşan, Bucureşti, 200 I, pp. 
371-373. 
11. ). Ilicsct şi M. Dinu, op. cit., p. ~ 45 şi O. 
Iliescu, în SCN, 3, 1960, p. 273. 
12. Piesa se află în prezent la Muzeul Naţional 
de Istoric, inv. 81.624. Pc avers poartă legenda 

~1 = A, Soltan/[ ... J,AV• 875/.w(IJ = [A]hmad/,j!= ibn 
AR. 0,69 g ~ 14 mm. Deşi se cunoaşte de multă 

vreme existenta emisiunilor monetare ale lui 
Ahmed Han bătute în atelierele de la Hacitarkan 
(Astrahan) şi Timur Bck Bazar, ele nu au făcut 
decât în mod cxccp\ional obiectul unei publicări, 
de altfel şi aceasta foarte sumară, cf. M. A. 
Markov, lnvertarnyi katalog musul 'manskih 
monet' lmperaotrskogo Ermitaza, voi. I, St. 
Petersburg, 1898, p. 532, nr. 41-43 şi N. Agat, 
Altynordu (Cu,i oâullary para/arf· kataloâu 
1250-/502, Istanbul, 1976, p. 127. Pentru 
convertirea anilor de la Hegiră în ani ai erei 
noastre am folosit lucrarea lui M. Guboglu, 

82 

Tabele sincronice datele Hegirei şi datele erei 
noastre cu o introducere în cronologia 
musulmană, Bucureşti, 1955, p. 174. 
13. Cf. O. Iliescu şi M. Dinu, op. cit., p. 345; O. 
Iliescu, în SCN, 3, 1960, p. 274 şi Idem, la 
monnaie genoise., p. 162. 
14. Am preferat termenul tehnic de „seniorie", în 
locul celui de „colonie", folosit de unii 
numismaţi şi istorici, pentru că ci corespunde 
mai exact realităţilor dreptului medieval ale 
epocii. Stăpânirile Gcnovei sau ale unor cctă\cni 
genovezi din bazinul Mării Egee sau Mării 
Negre erau de fapt nişte feude sau seniorii 
colective sau individuale, atribuite condiţionat 
de suveranii locali (împăraţii bizantini sau hanii 
Hoardei de Aur). 
15. Cf. Corpus Nummorom ltalicorom, voi. III, 
liguria, Roma, 1912, passim. 
16. Asupra emisiunilor orientale de tip vcnc\ian 
ale conducătorilor Gcnovci, cf. G. 
Schlumbcrgcr, la numismatique de I 'Orient 
latin, Paris, 1878, pp. 419-420; H. E. Ivcs şi Ph. 
Gricrson,The Venitian Gold Ducat and its 
lmitations [Numismatic Notes and 
Monographcs], cd. Ph. Gricrson, New York, 
1954, pp. 22-26; G. Gambcrini di Scarfa, le 
imita=ioni e le contrajfazioni monetarie ne/ 
mondo, voi. 111, Bologna, 1956, pp. 152-153; 
Giovannina Majcr, lmitazioni e contrajfazioni 
delia zecchino veneziano, în Congres 
lnternational de Numismatique, Paris, 6-11 
Juillet /953, voi. 11, Actes, cd. J. Babclon şi J. 
Lafauric, Paris, 1957, pp. 391-393 şi G. Lunardi, 
le manete delie colonie genovesi, Genova, 1980, 
passim. 
17. D. Promis, Manete di zeccha di Scio durante 
ii dominio dei Genovesi, în Ani dell'Accademia 
di Scienze di Torino, ser. a 2-a, 23, 1865, pp. 41-
42. 
18. G. Schlumbcrgcr, op. cit., pp. 420-421 şi 
Idem, Supplement el index alphabetique, Paris, 
1880, pp. 17-18. Autorul primei mari sinteze 
asupra emisiunilor de aur de tip veneţian ale 
senioriilor genoveze din Lcvant nu făcea 

distincţie între emisiunile certe, adică cele 
semnate cu marca de atelier S şi cele fără marcă 
de atelier. 
19. G. Castcllani, Civico Museo Correr. 
Cataloga delia raccolta Papadopoli 
Aldobrandini, voi. li, Veneţia, 1925, p. 239. 
20. H. E. lvcs,op. cil., pp. 22-24, pi. XI, nr. 1-5. 
Autorul nu făcea nici ci nici o distinc\ic între 
piesele semnate cu sigla S şi cele fără marcă de 
monetărie. 
21. G. Gambcrini di Scarfa, op. cit., pp. 152-153. 
22. G. Gorini, Gli imitazioni orientali de/Io 
zecchino veneziano. Considerazioni stilistic/ie, 
în Studi Vcncziani, I O, 1968, pp. 590-597. 
23. O. Iliescu, op. cit., pp. 168-169. 
24. G. Lunardi, op. cit., pp. 175 şi 199-205. 
25. Ph. Grierson,The Fineness of the Venetian 
Ducal and its Jmitations, în Metal/urgy in 
Numismatics, voi. 11, cd. W. A. Oddy, Londra, 
1988, p. I 03, nr. 32-35 şi pi. 11, nr. 32-35. 
26. D. Promis, op. cit., apud G. Schlumberger, 
op. cit., p. 420. 
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27. E. Condurachi, Monete veneziane battute in 
Moldavia, în RHSEE, 20, 1943, pp. 236-237. În 
1977, O. Iliescu, La monnaie genoise., pp. 168-
169 a atribuit Chiosului atât monedele de tip 
vcnctian, purtând numele dogilor sau seniorilor 
Gcnovei, cât şi toate imita\iile după ducatii 
vcncticni descoperile în Moldova. Autorul citat 
data aceste descoperiri în secolele XIV-XV, 
corectând astfel datarea, total neverosimilă, 
propusă anterior de către E. Condurachi. 
28. E. Oberliinder-Târnoveanu, "Tar/arian 
Zlots" - A Golden Horde Legacy in the Monetary 
Terminology and Practice of Mediaeval 
Moldavia and its Neighbouring Countries, în 
RRH, 30, 1991, 3-4, p. 217 şi nota nr. 117. 
29. Idem, Aurul monetizat în spaţiul românesc. 
Două milenii şi jumătate de istorie, în Monede 
de aur din colecţii româneşti, voi. I, A. Vâlcu şi 
M. Dima, în colaborare cu Ana Dicu, M. Neagu, 
E. Păunescu şi Elisabeta Savu, Colecţii din 
Muntenia, Muzeul Judeţean Buzău, Muzeul 
"Dunării de Jos" Călăraşi, Muzeul Judeţean 
''Teohari Antonescu" Giurgiu, Muzeul Judeţean 
de Istorie şi Arheologie Prahova, coord. E. 
Oberliinder-Târnoveanu, Bucureşti, 2001, p. 13. 
30. Monedele publicate de G. Schlumbcrgcr 
provin, în marc parte din colecţia P. Lampros şi 
D. Promis, care fuseseră cumpărate pc piata de 
antichităti de la Smyrna. Cum insula Chios este 
situată foarte aproape de acest marc centru 
comercial din perioada bizantină şi otomană, nu 
este exclus ca, într-adevăr, aceşti ducati să 
provină din regiune. Cu toate acestea, având în 
vedere rolul de placă turnantă a comcrtului cu 
antichităţi pc care l-a jucat oraşul în secolele 
XVIII-XX, este posibil ca multe monede 
achizitionate de colecţionari la Smyrna să 
provină dintr-o arie geografică mult mai largă, 
egccano-vcst-anatoliană-ponlică. Tot de origine 
egeeană par să fie şi monedele din colectia 
Papadopoli-Aldobrandini. Până în prezent nu a 
fost publicat nici un tezaur sau descoperire 
izolată de ducaţi chioţi cu marca de monetărie S, 
cu provenienţă certă. 
31. M. Kotljar, Znaleziska monet z XIV-XVII w. 
na obszrze Ukrainskiej SSR, Varşovia, 1975, p. 
48, nr. I I O. Datorită prezentei Sfântului Petru, 
moneda lui Filippo Maria Visconti este 
identificată greşit ca fiind un ducat de tip 
venetian emis de Senatul roman. 
32. Z. S. Zcvakin şi N. A. Pcncko, Ricerche sul/a 
storia delie colonie genovesi nei Caucaso 
Occidentale nei seco/i XIII-XV. trad. T. 
Dellacassa, în Misccllanca di Studi Storici, I, 
Genova, 1969, p. 32. 
33. Unii autori moderni transcriu numele dogelui 
şi sub forma Tommaso Campofrcgoso, cf. G. 
Lunardi, op. cit., pp. 199 şi 203. 
34. În legenda monedelor emise de senioriile 
genoveze din Lcvant, în timpul celui de al doilea 
doganat al lui Tommaso di Campofregoso 
(1437-1443), se întâlneşte forma abreviată a 
numelui său de familie - CAMPOFRE sau 
variante ale acestuia, vezi G. Lunardi, op. cit., p. 
203. Monedele din primul doganat sunt 
prezentate în acest catalog la p. 199. 
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35. Cele mai recente cataloage ale monedelor 
senioriilor genoveze, cele ale lui A. P. Tzamalis, 
Ta nomismata Ies Phrankokratias 1184-1566, 
Atena, f.d., pp. 170-171 şi G. Lunardi, op. cit., p. 
199, cunosc pentru perioada primului doganat al 
lui Tommaso di Campofregoso numai emisiuni 
cu legenda de revers TDVXI ANVE. Atribuirea 
monedei cu legenda T•C•DVXIANVE, păstrată 
în colectia numismatică a Musco Nazionalc 
Romano, primului doganat al lui Tommaso di 
Campofrcgoso de către G. Lunardi, op. cit., p. 
199, var. d, este fără îndoială eronată. După cum 
o arată emisiunile perote cu legenda de acest tip, 
Ibidem, p. 28, moneda ar trebui datată în vremea 
celui de al treilea doganat. 
:t6. O. Iliescu şi M. Dinu, op. cit. şi O. Iliescu, 
op. cit., pp. 168-169. 
37. Muzeul National de Istoric a României, inv. 
81.596. Legenda de rv. T DVX IAHV. AV. 1,94 
g ă 19 mm, G. Lunardi, op. cit., p. 199. Moneda 
a fost mentionată de O. Iliescu, op. cit., p. 169. 
38. Muzeul National de Istoric a României, inv. 
81.597. AV. 2,05 g â 20,5xl9,5 mm şi nr. de inv. 
81.598, AV. 1,90 g ii 20xl9 mm, G. Lunardi, op. 
cit., p. 199. Ambele piese au legenda de rv. T C 
DVX I An. Monedele au fost menţionate de către 
O. Iliescu, op. cit., p. 169, dar cu greutăţi, uşor 
diferite. 
39. E. Condurachi, op. cit., p. 228, nota nr. 2. 
Autorul a publicat numai trei monede, ca 
provenind din zona laşilor. Vorbind de aceiaşi 
descoperire, O. Iliescu, op. cit., p. 169, 
mentionează existenţa a cinci monede, dar 
acceptă vechea localizare propusă de E. 
Condurachi - ,,împrejurimile oraşului Iaşi". 
Având în vedere faptul că patru dintre piese au 
făcut parte din colectia marelui numismat român 
Nicolae Docan, proprietarul unei întinse moşii 
situate în zona Schinetea, este foarte plauzibil ca 
acestea să fi fot achiziţionate chiar din această 
arie. Monedele au următoarele caracteristici: I. 
AV. 1,68 g 20 mm, Cabinetul Numismatic al 
Bibliotecii Academiei Române, Registrul 
monedelor de aur, nr. 184, nr. de inv. 17.316 
(don. N. Docan). 2. AV. 1,76 g 20 mm, Registrul 
monedelor de aur, nr. 183, nr. de inv. 17.315 
(don. Sebastian Grcceanu). 3. AV. 1,77 g 20 mm, 
Registrul monedelor de aur, nr. 182, nr. de inv. 
17.314 (don. N. Docan). 4. AV. 1,91 g 21 mm, 
Registrul monedelor de aur, nr. I 8 I, nr. de inv. 
17.313 (don. N. Docan). 5. AV. 1,93 g 19 mm, 
Registrul monedelor de aur, nr. 180, nr. de inv. 
17.312 (don. N. Docan). Identificările aparţin lui 
O. Iliescu. 
40. AV. 1,96 g i 19,5 mm, titlul 583%o, legenda 
de rv. T DVX IANVE. Moneda face parte din 
emisiunile primului doganat, tipul G. Lunardi, 
op. cit., p. 199. Până după 1990 moneda se 
păstra la Muzeul Judetean „Ştefan cel Marc" din 
Vaslui, nr. inv. 335. Ulterior a fost retrocedată. 
Moneda a fost menţionată de către O. Iliescu, op. 
cit., p. 169. 
41. AV. 1,48 g ii 21xl9,5 mm, Muzeul "Vasile 
Pârvan" din Bârlad,jud. Vaslui, nr. inv. B. 6374. 
Moneda are legenda de rv. - T DVX IANVE. 
Tipul este descris de G. Lunardi, op. cit., p. 199. 
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Moneda este inedită. Ea ne-a fost pusă la 
dispoziţie spre studiu de către colega Elena 
Popuşoi, căreia îi mulţumim pentru amabilitate. 
42. Paraschiva-Victoria Batariuc şi M. Andronic, 
Descoperiri arheologice la Suceava 
contribuţiuni la cunoaşterea topografiei 
oraşului medieval, în Suceava, 17-19, I 990-
1992, p. 46. AV. 2,32 g 20 mm. 583 'Yoo. Muzeul 
Naţional al Bucovinei, nr. inv. 18/Au. 
43. Muzeul Naţional al Bucovinei, nr. inv. 20/Au 
- 1,68 g 20 mm 583 %o. Informaţiile privind 
piesele din colecţia muzeului sucevean Ic 
datorăm Monicăi Gogu de la acest muzeu, căreia 
îi mulţumim şi cu acest prilej. 
44. E. Condurachi, op. cit., p. 229 şi fig. nr. 1-2. 
Autorul considera că piesa este un fals produs în 
Moldova. Vezi de asemenea O. Iliescu, op. cit., 
p. 169. Se pare că moneda a ajuns ulterior în 
colecţia fostului rege al Italiei, Vittorio 
Emmanuele al Iii-lea şi ar trebui să se afle 
actualmente în colecţiile Muzeului Numismatic 
din Roma. 
45. Cabinetul Numismatic al Bibliotecii 
Academiei Române, Registrul monedelor de 
aur, nr. 1369, nr. de inv. 1652, AV. 2,06 19 mm. 
Identificare O. Iliescu. 
46. Tatijana I. Slepova, Nekatorye aspekty 
rasprostranenija venecianskih i genuezskih 
manei i ih podraianij v Vostocnom 
Sredizemnomor 'e i Severnom Pricernomor 'e v 
XII-XV vv, în Trudy Gosudarstvcnnogo Ordena 
Lenina Ermitaza, 26, 1986, p. 28. 
47. G. Lunardi, op. cit., pp. 200-201, tip general. 
48. Există ducaţi anonimi de tip veneţian ai lui 
Filippo Maria Visconti, care au semnul de 
monetărie *, plasat sub genunchiul seniorului. Ei 
corespund, aproape sigur, piesei descrisă de G. 
Castellani, op. cit., p. 239, nr. 16.099, dar semnul 
de monetărie nu este o rozetă, cum credea G. 
Castellani, ci o stea cu cinci raze. Acelaşi tip este 
clasificat de G. Lunardi, op. cit., p. 201, ca 
făcând parte din variantele i şi q. Cunoaştem azi 
şi monede inedite ale dogelui Raffaclc Adomo 
(1443-1447), care poartă aceiaşi marcă de 
atelier. G. Lunardi nu a sesizat importanţa 
acestei mărci, care, după părerea noastră avea 
aceiaşi funcţie ca şi siglele P, S sau F (FA) de pc 
~misiu1 ile atelit:rclor de la Pera, Chio: sau 
Caffa. De asemenea există ducaţi orientali ai lui 
Filippo Maria Visconti care nu au nici o marcă 
de monetărie. 
49. Ibidem, p. 27, var. b, dar autorul a citit 
CARA, în loc de CAFA. G. Lunardi a considerat 
aceşti ducaţi ca fiind emisiuni ale Perei. 
Monedele de aur ale Caffei au fost corect 
atribuite de G. Giacosa, // ducalo d'oro di Cajfa, 
în Annotazioni Numismatiche, 29, 1998, pp. 
659-663, cu menţiunea ca autorul a citit 
GENVIT în loc de SERVIT. Giacosa propunea 
şi o ipotetică lectură F M (Filippo Maria) a 
monogramei. Exemplarul publicat de G. 
Giacosa, cântărind 3,52 g, provine dintr-un 
tezaur reunind în jur de I .OOO de ducaţi emişi de 
seniorii Metelinului şi Foccci, de Marii Maeştrii 
ai Ordinului cavalerilor Hospitalicri din Rhodos 
şi imitaţii ale ducaţilor veneţieni, produse de 
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otomani şi emiratele selgiucidc din vestul 
Anatoliei. După părerea autorului tezaurul a fost 
ascuns pc la 1457 şi ci ar fi fost descoperit 
undeva în vestul Anatoliei. Părţi din această 
importantă descoperire au fost vândute la 
licitaţia Finarte, mai 1986, nr. 786 (3,53 g). Alic 
două exemplare provin din vânzările Classical 
Numismatic Group, mai 1995, nr. 425 şi 
Auctiones, li, 30. 9.-1. I O. 1980, nr. 755. 
50. Pentru ducaţii emişi în Chios de Filippo 
Maria Visconti, cf. G. Lunardi, op. cit., p. 202. 
51. lbidem, pp. 202-209. 
52. Ibidem, p. 27, var. a. 
53. lbidem,175. 
54. lbidem, PJ?· 46-75. 
55. Asupra acestui conflict cf. Ş. Papacostca, 
Une revolte antigenoise en mer Noire el la 
riposte de G~nes (/433-1434), în// mar Nero, I, 
1994, pp. 279-290. 
56. G. Lunardi, op. cit., pp. 200-201. 
57. A. Savio, lmitazioni e contraffazioni de/ 
ducalo d 'oro di Venezia nei seco/i XIV e XV, în 
Numismatica e Antichiti Classicc - Quademi 
Ticinesi, 6, I 977, p. 399 remarca şi el titlul redus 
al emisiunilor fără marcă de atelier ale lui 
Filippo Maria Visconti, pe care, însă, autorul le 
atribuia Chiosului. 
58. Cabinetul Numismatic al Bibliotecii 
Academici Române, Registrul monedelor de aur, 
nr. 461, nr. inv. 57.637. AV. 3,51 g 21 mm, ex 
col. H. Bursztyn. Identificare O. Iliescu. 
59. Custodie Pv. C. 4404, Cabinetul Numismatic 
al Bibliotecii Academici Române, Registrul 
monedelor de aur, nr. 2078, nr. inv. 1739/5. AV. 
2,57 g c 21 x20 mm. Moneda a fost menţionată 
de către O. Iliescu, op. cit., p. 169. 
60. G. Lunardi, op.cit., p. 204, unde sunt 
prezentate numai monede cu marca S ale 
atelierului din Chios, care au pc avers versiuni 
ale legendei: GLORIA IN EXCELSIS DEO 
ET IN TERRA PAX HOMINIBUS. 
61. Ibidem, p. 204. 
62. Este vorba de o variantă inedită, necunoscută 
lui G. Lunardi, op. cit., p. 204. 
63. Custodie Pv. C. 4405, Cabinetul Numismatic 
al Bibliotecii Academici Române, Registrul 
monedelor de aur, nr. 2078, nr. inv. 1775/6. AV. 
2,10 g Z 19xl8 mm. M,neda a fost menţionată 
de către O. Iliescu, op. cit., p. 169, ca fiind o 
imitaţie a unui ducat veneţian, cu greutatea uşor 
mai redusă de 2,07 g. 
64. Asupra emisiunilor monetare ale Caffci, cf. 
O. Rctovskij, Genuesko-tatarskija monety 
goroda Kaffy, voi. I, St. Petersburg, 1906 şi voi. 
11, 1914, passim şi G. Lunardi, op. cit., pp. 28-
125. 
65. G. Giacosa, op. cit., pp. 659-663. 
66. Gh. I. Brătianu, Notes sur Ies Genois en 
Moldavie au XVe sicc/e, în RIR, 3, 1933, 2-3, pp. 
152-158; Şt. Andrccscu, Genovezii pe "drumul 
moldovenesc" (i) şi Idem, Genovezii pe "drumul 
moldovenesc" (II), în Din istoria Mării Negre 
(Genovezi, români şi tătari în spaţiul pontic în 
secolele X/V-XVII), Bucureşti, 2001, pp. 89-105 
şi 106-116. 
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67. N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la 
istoria românilor adunate din depozitele de 
manuscrise ale Apusului, voi. 111, Bucureşti, 
1897, pp. 17, 22-23, 27-30, Idem, Istoria 
comerţului românesc, în Opere economice, ed. 
Georgeta Penclea, Bucureşti, 1982, pp. 501-508 
şi 524; Gh. I. Brătianu, op. cil., pp. 152-158; P. P. 
Panaitcscu, La rou/e commerciale de Pologne f
la mer Noire au Moyen Âge, în RIR, 3, 1933, 2-
3, pp. 83-98; N. Bănescu, Vechi _legături ale 
ţărilor noastre cu genovezii, în lnchinare lui 
Nicolae Iorga cu prilejul împlinirii vârstei de 60 
de ani, Cluj, 1931, p. 35, nr. I; Idem, 
Maurocastrum - Mo(n)castro - Cetatea Albă, în 
AAR-MSI, ser. a 3-a, 22, 1939-1940, pp. 167-
175; Gh. I. Brătianu, Marea Neagră de la origini 
până la cucerirea otomană, ed. V. Spinei, voi. II, 
Bucureşti, I 988, pp. 211-252; Ş. Papacostca, 
Începuturile politicii comerciale a Ţării 
Româneşti şi Moldovei (secolele XIV-XVI) Drum 
şi stat, în Geneza statului în Evul Mediu 
românesc, Cluj-Napoca, 1988, pp.184-195 şi 
Idem, La începuturile statului moldovenesc. 
Consideraţii pe marginea unui izvor necunoscut, 
în Geneza statului în Evul Mediu românesc, 
Cluj-Napoca, 1988, pp. 97-112. 
68. A. Vigna, Codice diplomatica delle colonie 
tauro-ligure duran/e la Signoria dell 'Ufficio di 
S. Giorgio (MCCCCLJII-MCCCCLXXV), în Atti 
delia Societf di Storia Patria, I, 1868, p. 368, nr. 
CLII. Documentul a fost comentat de I. Nistor, 
Die auswărtigen Handelsbeziehungen der 
Moldau, Gotha, 1911, p. 13, B. Câmpina, Despre 
rolul genovezilor la gurile Dunării în sec. XIII
XV, în Studii, 6, 1953, I, pp. 221-223 şi O. 
Iliescu, în SAO, 5-6, 1967, p. 279. 
69. Aspcri de Caffa sunt men!ionaţi la 
Moncastro în anul 1448, cf. N. Bănescu, în 
Închinare lui Nicolae Iorga., p. 35, nr. I. Vezi de 
asemenea documentul din 1455, citat anterior. 
70. V. I. Markevit, L. L. Polevoj şi S. R. Fin, 
Kugurestki monetno-vescevoj klad XV v., în 
Trudy Gosudarsvennyj lstoriko-Kraevcdteskij 
Muzej Moldavskoj SSR, I, 1961, pp. 81-102. 
71. Tezaur inedit aflat în colecţia Cabinetului 
Nwnismatic al Bibliotecii Academiei Române, 
aflat în custodie la Muzeul Na1ional de Istorie a 
României. 
72. Monedă inedită aflată în colecţia Cabinetului 
Numismatic al Bibliotecii Academiei Române, 
aflat în custodie la Muzeul Naţional de Istorie a 
României 
73. P. P. Bymja şi N. D. Russev, op. cit., p. 207-
208, nr. 31-32. 
74. O. Iliescu, în SCN, 3, 1960, p. 274, nr. 14 şi 
E. Nicolae, în BSNR, 86-87, 1992-1993, 140-
141, p. 180, nr. 8. 
75. Eugenia Neamţu, V. Neamţu şi Stela 
Cheptea, Baia., voi. II, p. 244. 
76. O. Iliescu, în SCN, 3, 1960, p. 274, nr. 15. 
77. A. A. Nudel'man, în Drevnosti Starogo 
Orheja., p. 88. 
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78. G. A. Fedorov-Davydov, op. cit., p. 177, nr. 
242 şi P. P. Bymja şi N. D. Russcv, op. cit., pp. 
204-205. 
79. G. A. Fedorov-Davydov, op. cit., p. 177 şi P. 
P. Bymja, op. cit., p. 202, nr. 4. După părerea 
noastră, moneda moldovenească de la „Ştefan" 
din acest tezaur trebuie să aparţină lui Ştefan cel 
Marc, iar cea munteană de la „Vlad", nu aparţine 
lui Vladislav 1-Vlaicu şi nici lui Vlad I 
(Uzurpatorul), cum s-a presupus de multă 
vreme, ci lui Vladislav al II-iea (1447-1456). 
80. P. P. Bymja şi N. D. Russev, op. cit., p. 205, 
nr. 15. Nu excludem faptul ca moneda să 
aparţină Hanatului Aq-Koyunlu al lui Uzun 
Hasan, aliatul lui Ştefan cel Mare, căci 

~monetăria de la Scmahi a emis pentru acest 
suveran turcoman. 
81. Tezaurul Oneşti, ascuns în anii 1566-1574, 
conţine o tangha de la Sah Rukh (1405-1447), 
contramarcată de Abu Sayyd (1451-1469), V. 
Butnariu, Tezaure., pp. 21-24. 
82. Vezi în acest sens Şt. Papacostea, Relaţiile 
internaţionale ale Moldovei în vremea lui Ştefan 
cel Mare, în Evul mediu românesc Realităţi 
politice şi curente spirituale, Bucureşti, 2001, 
pp. 139-178. 
83. Vezi şi E. Nicolae, Moneda otomană., p. 46. 
84. Pentru acest gen de descoperiri vezi mai ales 
P. P. Bymija şi N. D. Russev, op. cit., pp. 203-
209, passim, dar şi descoperirile de la Suceava şi 
Baia. Cele mai timpurii tezaure moldoveneşti 
con1inând monede poloneze sau lituaniene pc 
care le cunoaştem până acum datează din vremea 
lui Bogdan al Iii-lea, chiar dacă con!in şi unele 
monede anterioare lui 1504. 
85. Vezi Şt. Andreescu, Politica pontică a 
Moldovei: Ştefan cel Mare şi castelul„ lllice ", în 
Din istoria Mării Negre (Genovezi, români şi 
tătari în spaţiul pontic în secolele XIV-XVII), 
Bucureşti, 2001, pp. 117-126. 
86. Vezi în acest sens lucrările lui C. Moisil şi O. 
Iliescu, citate la nota nr. I, precum şi MBR. 
87. Cf. E. Oberlănder-Tâmoveanu, în RRH, 30, 
1991, 3-4, pp. 216-217 şi nota nr. 111. În sursele 
genoveze sau vene!iene aceste monede se 
numeau „bisanti" sau „bexanti". În limba 
qyptak, limba turcică vorbită de majoritatea 
locuitorilor Hoardei de Aur, această monedă de 
cont se numea „altyn", pi. ,,altynlar'', termen 
care a fost împrumutat, odată cu moneda de 
calcul corespunzătoare şi în rusa medievală, sub 
forma „altyn". Credem că prin greutatea lor 
redusă ducaţii bătuţi la Pera în vremea celui de al 
treilea doganat al lui Tommaso di Campofregoso 
reprezentau echivalentul în aur a ultimilor 
hyperperi bizantini de aur, a căror batere încetase 
între 1354-1376, dar a căror amintire era 
perpetuată sub forma unor monede de cont. 
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